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Bäste läsare av Kustposten – när dessa 
rader skrivs så har våren äntligen 
kommit med stormsteg till oss. Gård-
agen var den 1: a maj, och då var det 
uppemot 27 grader i Ronneby, om 
än något svalare i Karlskrona. Dagen 
inleddes som traditionen bjuder med 
att gå med i reveljen efter Marinens 
musikkår genom Örlogsstadens gator 
med avslutning i Gröna gången hos 
Marinbaschef kommendör Martin 
Göth som bjöd på kaffe och bulle. En 
uppskattad tradition som samlade 
flera hundra entusiastiska deltagare. 
Marinens musikkår var precis hem-
kommen från Stockholm där den 
dagen innan varit med och uppvaktat 
H M Konungen på hans 80-årsdag. 
Firandet blev mycket högtidligt, fest-
ligt och folkligt. Särskilt gladde det en 
marschentusiast att Försvarsmaktens 
hyllning avlöpte, vad jag kunde se, 
helt smärtfritt – perfekt paraderande i 
takt, fan- och flaggrörelser väl koor-
dinerade och samtidiga vapenrörel-
ser. Med andra ord – mycket snyggt 
genomfört!

Konungens 80-årsdag får också för 
vår del stå som en påminnelse om att 
vår kamratförening i år firar 90 år. 
Redan 1936 bildades Kungliga Karl-
skrona Kustartilleriregementes kam-
ratförening, under en tidsepok när de 
flesta förband i Sverige bildade mots-
varande föreningar. Sedan dess har 
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civila myndigheter, skulle 
följa statsministerns order 
till Överbefälhavaren: “Håll 
gränsen”.

Boken inleds med en 
analys av Mikael Holmström, 
säkerhetspolitisk journalist 
på Dagens Nyheter, och 
avslutas med vad vi vet idag 
om U137:s uppdrag och det 
sovjetiska agerandet under 
händelsen.

U 137 - Kärnvapen på svensk 
mark. Plötsligt drog en våg av 
mummel genom utrikesde-
partementets personalmatsal. 
Det var vid lunchtid onsda-
gen den 28 oktober 1981. Så 
börjar den spännande berät-
telsen om hur det avslöjades 
att den sovjetiska ubåten 
med pseudonymen U 137, 
som grundstötte i Karlskrona 
skärgård hösten 1981, var 
bestyckad med kärnvapen. 
Det är en personligt berättad 
historia, med vetenskapliga 
och politiska förtecken, som i 
grunden är skriven i dag-
boksform. Det är också första 
gången kärnvapendelen av 
ubåtsincidenten beskrivs på 
ett samlat sätt. Frågan om 
kärnvapenbestyckning vifta-
des inledningsvis bort men 

föreningen samlat officerare, värn-
pliktiga, civilanställda och anhöriga 
till regementet för att i kamratskap 
och samförstånd stödja regementet 
och stärka samhörigheten mel-
lan alla personalkategorier och 
anställda. Sedan 2000 har vi inte 
längre vårt regemente aktivt, men 
vi får alltjämt stöd och support av 
Marinbasen som för KA 2 tradition-
er vidare. Men utan kamratföre-
ningen och övriga föreningar med 
kopplingar till regementet, skulle 
uppgiften för Marinbasen som tra-
ditionsbevarare vara svår att hålla 
vid liv. Vi har där en viktig uppgift 
att fylla. Och att vi fyller 90 år i år 
kommer att uppmärksammas i 
båda nummer av Kustposten och 
vid den jubileumsfest vi kommer 
att ha i oktober. Mer om detta län-
gre fram i tidningen.

Och så har vi fått ett nytt krig på 
halsen i världen. Sedan ett par 
månader pågår kriget mellan Iran 
och dess allierade terrororganisa-
tioner å ena sidan, samt USA och 
Israel på den andra sidan. Ett krig 
som fått allvarliga konsekvenser 
för oss alla, främst beroende på 
blockaden i Hormuzsundet och 
svårigheterna att leverera olja till 
övriga världen. En stilla undran 
är om President Trump verkligen 
hade en genomarbetad strategisk 
plan för krigets genomförande och 
avslutande med uppsatta mål (att 
hålla fast vid), eller om det är som 
Förbundskansler Merz påpekade, 
USA hade ingen plan och har i stäl-
let blivit förödmjukad av Iran. Detta 
till trots har USA:s president och 
krigsminister utmålat kriget som 
det mest framgångsrika någonsin 
i världshistorien. Det får mig att 
fundera på om det i skolorna i USA 
lärs ut om t.ex. Djingis Khan, Alex-
ander den store, Napoleon eller 
Karl XII? Men fakta kvarstår, kriget 
fortsätter, och så gör även det 
ryska angreppskriget mot Ukraina 
som nu i sin nuvarande omfattning 
hållit på i mer än fyra år, längre än 
hela andra världskriget på östfront-
en. Vilket otroligt lidande för det 
oskyldiga folket som endast ön-
skar få leva sina egna liv i ett fritt, 

självständigt, demokratiskt och 
europeiskt Ukraina. Den ryska ter-
rorn är obeskrivlig och riktar sig 
in mot civilbefolkning och infra-
struktur, allt för att försöka bryta 
ner motståndsviljan. Det kommer 
inte att lyckas är min fasta överty-
gelse efter att vid jämna mellan-
rum de senaste åren inom ramen 
för ett demokratiprojekt träffat 
några ukrainare från Karlskrona 
vänort Chortkiv, som är mer än 
någonsin övertygade om att käm-
pa fram till ett slut på kriget med 
ett självständigt och fritt Ukraina 
som mål.

Nu går vi raskt framåt mot som-
maren, och när ni läser denna 
tidning har vi redan genomfört 
vår militärhistoriska vårresa till 
Karlshamn. Nästa stora begiven-
het är den gemensamma KA/
Amf kamratträffen på Gotland/
Fårö sista helgen i augusti som 
varmt kan rekommenderas. Våra 
kamrater i KA 3 kamratförening 
hälsar oss välkomna med ett 
intressant program och sann 
gotländsk gästfrihet. En annan 
stor händelse på sensommaren  
blir marindagen som genomförs 
i Karlskrona den 5:e september 
och där kamratföreningen också 
deltar tillsammans med övriga 
KA-anknutna föreningar. Och när 
väl hösten är här igen, så träffas 
vi i Militärhemmet för att genom-
föra vårt höstmöte som samtidigt 
blir ett högtidlighållande av vårt 
90-årsjubileum. Det får ni inte 
missa.

Avslutningsvis önskar jag er alla 
och era anhöriga en riktigt skön 
sommar med kärt umgänge, 
avkoppling, vederkvickelse och 
varma sköna dagar. De behövs 
efter den kalla och råa vinter vi 
precis lämnat bakom oss.

På återseende och väl mött till 
sommarens och höstens aktivi-
teter!

Peter Glimvall
Ordförande KA 2 kamratförening
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Skuggor från vattnet. Det är 
den 2 mars 1984 på Almö i 
Karlskrona skärgård. Kalla 
krigets isande vindar skär ge-
nom den svenska skärgårds-
idyllen på ett mer påtagligt 
sätt än tidigare. 

Drygt två år tidigare har den 
Sovjetiska kärnvapenbe-
styckade ubåten U137 stått på 
grund bara 18 kilometer från 
platsen, mitt inne i svenskt 
militärt skyddsområde. ​

Garanterat skarpladdad 
spänning om verkliga händel-
ser, grodmän och miniubåtar.

U 137 - Vi som höl gränsen. 
Beslutsamhet, engagemang 
och improvisationsförmåga 
parades med osäkerhet, 
tvivel och rädsla när Sverige 
byggde upp sin styrka för att 
kunna bestämma villkoren 
för att släppa U137.
Marinen, det vill säga Flottan 
och Kustartilleriet, spela-
de svenska huvudroller i 
dramat. 

I den här boken speglas 
kustartilleristernas intryck 
genom 39 personliga 
vittnesmål från några av 
dem som tillhörde Kustar-
tilleriets snabbt igångsatta 
förband, som tillsammans 
med Flottan och övriga delar 
av Försvarsmakten, liksom 

Alltid hos Ranunkel Förlag
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blev helt central då FOA:s 
mätningar och analyser 
blev kända. Det ursprungli-
gen sovjetiska utspelet om 
Östersjön som ett ”fredens 
hav” kom ordentligt på skam. 
Slutligen målas bilden upp av 
hur kallt det kalla kriget verk-
ligen var i, på och runt södra 
Östersjön hösten 1981 och 
hur detta rimligen bidrog till 
det något udda flottbesöket. 
En stark misstanke framförs 
att ubåten var ute i ett mycket 
obehagligt ärende. 

Beställ böckerna på:
www.ranunkelforlag.se

KAMRATFÖRENINGENS
UTBUD AV 
KA-PRODUKTER

Militärhistoria och säkerhetspolitik
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När saluten på Kungshall har tyst-
nat, reveljen genom Karlskronas 
gator avslutats på Gröna gången 
och Marinens musikkår någon dag 
senare hälsat våren välkommen i 
Ulrika Pia har startskottet för mari-
nens vårexpeditioner definitivt 
avlossats. Med den mest omfat-
tande verksamheten på många år 
har Aurora-26 med ett stort marint 
deltagande genomförts. Jag heter 
Martin Göth, jag började på fiske-
minsveparna och avslutade min 
egentliga sjökarriär som chef vid 
33.minröjningsdivisionen för att 
därefter på HKV utvecklas genom 
planering av internationella opera-
tioner, en tur på Regeringskansliet, 
tre år vid Natos högkvarter i 
Bryssel, chef för 4.sjöstridsflottil-
jen och nu Marinbaschef. Än är 
inte karriären över, men hade jag 
bara fått välja två jobb så hade 
det varit stridsledningsofficer och 
mitt nuvarande. Å andra sidan 
hade jag inte varit den jag är i dag 
utan alla steg, möjligheter och 
människor som har format mig 
längs vägen, vilket jag är både 
tacksam och stolt över.

Marinbasen är en plats, ett 
förband, en garnison, en marin 
traditionsbärare av rang och inte 
minst ett begrepp. Marinen i Karls-
krona är för många kort och gott 
Basen trots att det just nu finns 
runt 10 olika enheter i garnisonen, 
de flesta just inne på själva marin-
basen. Kärt barn har många namn 
och Marin militärbas Karlskrona 
är det senaste för att omfamna alla 
de uppgifter som organisationen 
har att lösa i alla konfliktnivåer. 
Det är en verksamhetsbredd 
som få egentligen känner till och 
att vid givna tidpunkter gå från 

en produktionsorienterad till en 
insatsorienterad leverans kräver 
förtänksamhet. Självklart är 
verksamheten orienterad kring 
begreppet logistik men också så 
mycket mer, inte minst utifrån att 
vår sedan tidigare tröskelbasera-
de introverta försvarsplanering nu 
utgår från avskräckning baserad 
på kärnvapen och att kriget ska 
föras vid den ryska gränsen till-
sammans med 31 allierade, inte 12 
NM från den svenska kusten. Det 
är en tydlig målsättning att orga-
nisationen utvecklas med utgångs-
punkt i operationen snarare än 
produktionen.

Utvecklingen vid Marinbasen 
från slutet av 90-talet till i dag kan 
beskrivas som cirkulär och att 
ständigt jaga ikapp målsättningar 
till en så låg kostnad som möjligt. 
Under en period fanns det bara 
en enda marin bas med ansvar 
för hela kuststräckan i Sverige, 
organiserad i Karlskrona. I dag 
är Marinen etablerad med garni-
soner på tre platser. I Göteborg, 
på Berga/Muskö och naturligtvis 
fortsatt i kronjuvelen Karlskrona. 
Det under lång tid eftersatta kost-
nadsdrivande underhållet jagas 
nu ikapp för att också omhänderta 
framtidens behov, vilket är en 
omfattande process med ett stort 
ansvar att omvandla skattekro-
nor till operativ effekt och inte 
en föreställning om att förråd 
och byggnader nödvändigtvis 
uppfattas som avskräckande. Det 
görs parallellt i garnisonerna 
Amf 4, Amf 1 och MarinB som 
tillsammans med de organiserade 
krigsförbanden utgör de Marina 
fältförbanden. MarinB är därmed 
ett annat förband idag än igår och 

det kommer att tas ytterligare steg 
i utvecklingen mot de förändrade 
behoven, inte med självklarhet en 
återgång till organisationen som 
en gång var garanten för Sveriges 
frihet. Marinen växer; det går bra 
men det är också ansträngt med 
anledning av bemanningsgraden. 
Här finns möjligheter för inte minst 
reservofficerare att ta ansvar i 
Försvarsmaktens och Marinens 
dagliga utmaningar att organisato-
riskt orka omhänderta de uppgif-
ter vi står inför. Här uppmanar jag 
kontakt med garnisonsförbanden 
för att undersöka hur just du kan 
bidra.

Att nu vara en del av världens 
mest framgångsrika försvarsalli-
ans efter mer än 200 år av defen-
siv totalförsvarsplanering ställer 
andra krav och andra inställning-
ar. Den röda pilen mot oss är nu 
en blå pil från oss eller, om jag 
själv får välja, främst runt oss. 
Vi är en del av en militär rörelse 
från den amerikanska ostkusten 
till den ryska gränsen med en 
säkerhetspolitiskt totalt förändrad 
grund. I det dagliga hantverket 
märks begränsad skillnad, men 
sammanhanget är väsentligt att 
förstå för att sätta vår egen funk-
tion och roll på rätt plats. Vi ska 
säkra tillgången till sjövägarna 
i ett större sammanhang och 
här konstaterar jag varje dag att 
anledningarna till att Karlskrona 
överhuvudtaget grundades åter-
igen är så kristallklart relevanta. 
Då för att hindra bland annat 
Danmarks sjökontroll och att säkra 
svenska förstärkningsoperationer 
mot den europeiska kontinenten, 
och nu för precis samma flöden 
fast i en allians där Ryssland och 
terrororganisationer är primära 
hot. När dagarna känns fyllda 
av enorma hinder funderar jag 
ibland på Karl XI:s framsynta och 
strategiska beslut att anlägga en 
marin stödjepunkt, bas och varv 
i södra Sverige på en plats som 
saknade all form av infrastruktur, 
som saknade färskvatten och som 
bara en militär seger tidigare 

var fientligt territorium. Det var 
då, och är fortfarande, den mest 
omfattande flytten av statlig verk-
samhet i Sveriges historia. Men 
han gjorde det utifrån att säker-
hetspolitiskt och militärstrategiskt 
säkra våra sjövägar för att nå sina 
egna målsättningar. Sverige är en 
ö som bräckligt sitter fast med en 
bro i söder och med en landmassa 
i norr som inte säkerställer landets 
försörjning, men är av väsentligt 
intresse av andra grundläggande 
anledningar.

Marinbasen är idag organiserad 
med ett antal direkt underställda 
chefer för vitt skilda verksamheter: 
Marinverkstäderna, bevaknings-
bataljon, försvarshälsan, garnison-
senheten, lokalplaneringsenhet 

syd (Infra), utbildningsbataljonen, 
1. marina basbataljonen och 
logistikenheten. Under Aurora-26 
aktiverades samtliga funktioner 
i olika nivåer för att säkerställa 
operationens uthållighet, robust-
het och effekt. Det är ett system 
som hänger ihop och som leds av 
Marin militärbas Karlskrona där 
samverkan inom totalförsvaret 
liksom inom Försvarsmakten är 
central. Som sjöman såg jag bara 
bunkerslangen på kajen och idag 
förstår jag bättre vad som krävs 
för att få allt på plats när någon 
annan vill det motsatta. Det är inte 
komplicerat, det är omfattande, 
komplext och fantastiskt roligt när 
det lirar. Basbataljonernas utveck-
ling innebär att bland annat Marin 
militärbas Karlskrona har en flexi-

bilitet i ett förband som rörligt och 
autonomt har alla komponenter 
för att robust försörja våra marina 
stridskrafter anpassat efter rådan-
de hotbild. Det är en enorm styrka, 
och basernas fortsatta utveckling 
för att kunna försörja både egna 
och allierades marina system 
kräver ett utvecklat basförsvar i 
alla dimensioner. I det är MarinB 
lyckligt lottad att ha en granne 
som dels har liknande utmaning-
ar inom basutvecklingen, men 
framför allt dagligen leder både 
stridsflyg och helikoptrar.
Utbildningsbataljonen är sedan 
ett drygt år tillbaka organiserad i 
MarinB vilket stärker vår förmåga 
att rationellt styra produktionen 
av den ökade volymen värnplik-
tiga både till den blå liksom den 
gröna delen av Marinen. Intresset 
från dagens värnpliktskullar för 
fortsatt engagemang i Marinen 
är högt, vilket tyder på ett utbild-
ningssystem som fungerar.

Vårt framtida operativa samman-
hang omfattar en utveckling av 
dels större fartyg men också 
robusta marina baser mitt i 
operationsområdet. Till det arbe-
tar Sverige för t.ex. permanent 
ledning av alliansens marina 
operationer i Östersjöområdet, 
liksom att den svenska marinen 
varje dag dygnet runt ska och 
måste övervaka omgivande områ-
den med redan befintliga fartygs-
system liksom infrastruktur. Vi har 
Östersjöns längsta kust där vi har 
stora möjligheter att ta det ansvar 
som krävs oavsett fördrag eller 
aktiverade artiklar i Nato. Vi valde 
en ny säkerhetspolitisk metod som 
kom på plats den 7 mars 2024 och 
i den värld vi känner idag kommer 
Karlskrona och Marinbasen vara 
helt väsentliga i att stödja marina 
operationer för våra svenska 
örlogsfartyg och amfibieförband 
liksom för alliansens behov. 

Martin Göth
Marinbaschef
Kommendör

Kommendör Martin Göth chef för Marinbasen i Karlskrona. Foto: Försvarsmakten

MARTIN GÖTH 
MARINBASCHEF
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Allt fler värnpliktiga 
inom marinen
Antalet värnpliktiga vid marinen ökar för varje år och här en av årets fyra olika inryckningar. Foto: Ingmar Elofsson

I ett led i den ökade satsningen 
på Försvarsmakten så ökar 
också antalet värnpliktiga 

även i marinen. Värnplikten på 
de marina förbanden är idag helt 
olik förr och kraven är annor-

lunda för att kunna bli krigspla-
cerad vid ett förband vilket är 
syftet med värnplikten. 

Vid marinbasen i Karlskrona 
genomförs grundutbildningen 
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och för andra Natonationers 
fartyg är det en viktig stödje-
punkt säger marinbaschefen
kommmendör Martin Göth.

Så var det dags för den cere-
moniella invigningen och en ny 
variant på att klippa det blågu-
la bandet genomfördes. Från 
ubåten vad bandet fastknopat 
på ett kasttåg och en av besätt-
ningsmännen ombord på ubåten 
kastade i land bandet på den nya 
piren och densamma invigd.

Text och foto
Ingmar Elofsson

Bilderna godkända av Försvars-
makten för publicering

En ny ubåtspir för 107 miljoner 
har byggts i Örlogshamnen, dess-
utom var piren färdig ett halvår 
tidigare än beräknat. Detta är en 
del av satsningen på att moder-
nisera Örlogshamnen så att den 
svarar mot dagens krav och den 
utökade verksamheten.

En solig vårdag var det invigning 
och så här säger Ulrika Hörgren, 
projektdirektör på Fortifika-
tionsverket: - Rent fysiskt så är 
det ont om plats i Örlogshamnen 
och därför är piren nödvändig, 
men det handlar också om bättre 
arbetsmiljö för besättningen och 
att det finns tillgång till el i direkt 
anslutning. Dessutom får ubåtar-
na bättre förutsättningar att ta 
sig in och ut i hamnen.

Det är bortåt tio år sedan plane-
ringen för den nya ubåtspiren 
började men först 2024 påbör-
jades byggnationen då anbuds-
tiden varit lång men nu var den 
klar för invigning. Två ubåtar 
ligger förtöjde på var sin sida av 
den 85 meter långa och 10 meter 
breda kajen. Kajen behövs då 
marinen tillförs ytterligare två 
nya ubåtar inom några år. Den 
gamla ubåtspiren längst österut 
i Örlogshamnen har även rustats 
upp. Flera projekt är på gång och 
slutligen så kommer hela Örlogs-
hamnen att vara moderniserad.

– Hela anläggningen här i Karls-
krona byggdes för att en gång 
säkerställa de svenska försörj-
ningslinjerna till det svenska 
markförbandet på andra sidan 
Östersjön. Likadant är det i dag, 
även om vi nu gör det tillsam-
mans med våra allierade inom 
Nato. I samband med Natoanslut-
ningen så finns ett ökat behov av 
förnödenheter och andra resur-
ser som ett örlogsfartyg behöver 

vid utbildningsbataljonen och 
vi träffar chefen överstelöjtnant 
Simon Swiecicki som även är 
fortchef på Kungsholms fort. - Jag 
började som värnpliktig på KA 
2 och fortsatte sedan på Amf1 
i Stockholm och har kombine-
rat tjänsten med civila studier. 
Simon har också gjort flera 
Utlandstjänstgöringar på Balkan, 
i Uganda och Afghanistan. – Att 
vara chef för Kungsholms fort är 
ett hedersuppdrag säger en stolt 
fortchef och det är det militära 
förband som varit bemannat och 
på samma plats längst och ända 
sedan 1680 har vi funnits på 
Kungsholmen vid Karlskronas 
inlopp. 
- Vi värnar om arvet och ser det 
som viktigt att även dela med oss 
av det genom att ta emot olika 
besök.

- Vi utbildar runt 500 värnplikti-
ga om året och antalet kommer 
att öka de kommande åren vilket 
är ett led i det växande försvaret 
säger Simon. - Verksamheten 
genomförs på två kompanier 
där det ena som vi kallar blå är 
förlagd till Trolle och är värn-

pliktiga till sjöförbanden i Karls-
krona och ett grönt kompani 
som utbildas på Kungsholms fort 
och är värnpliktiga till fältför-
banden och främst till Första 
marina basbataljonen. - Utbild-
ning genomförs på Marinbasens 
alla övnings- och skjutfält, från 
Tjurkö, Torhamn och Bollö till 
Rosenholm och Kosta. Efter 
grundutbildningen genomgår de 
värnpliktiga befattningsutbild-
ning som är specialiserad mot en 
specifik roll berättar Simon.

Inryckning för värnpliktiga 
genomförs fyra gånger om året 
där sjöförbanden rycker in i 
januari och juli och fältförbanden 
i mars och augusti. - Det medför 
att vi bedriver utbildning i fyra 
olika faser säger Simon som till 
sin hjälp har ett femtiotal befäl. 
Från nästa år kommer Tredje 
sjöstridsflottiljens landgående 
robotenheter att utbildas inom 
bataljonen. 
-Värnplikten är idag 10-11 måna-
der och för Plutonsbefälsvärn-
pliktiga förlängs till 15 månader 
från och med 2027. En stor 
del, i vissa fall upp till 70% av 

marinens värnpliktiga fortsätter 
antingen som anställda soldater 
och sjömän eller utbildar sig till 
speicalistofficerare eller fortsät-
ter till officersprogrammet.

- Att bedriva arbete och utbild-
ning på Kungsholms fort är 
speciellt då det är en ö. - Det ger 
en speciell sammanhållning och 
det finns regelbundna transpor-
ter in till fastlandet och givetvis 
även möjlighet till extra trans-
porter. - En fördel säger Simon, 
är att vi planerar och måste 
genomföra logistik- och trans-
portarbetet på ett metodiskt och 
effektivt sätt. 

- Vi är ett relativt ungt gäng 
bland befälen och givetvis även 
de värnpliktiga och en viktig och 
positiv del i det dagliga arbetet 
är att bygga erfarenhet på ett 
säkert och bra sätt och sedan 
utnyttja och vidareutveckla de 
vunna erfarenheterna. 

Text och fotot Ingmar Elofsson
Bilderna godkända av Försvars-
makten för publicering

Överstelöjtnant Simon Swiecicki är chef för 
Utbildningsbataljonen och Kungsholms fort. 
Foto: Ingmar Elofsson.

Överstelöjtnant Simon Swiecicki i mitten tar över som Chef för Kungsholms fort efter Thomas Jansson 
och till höger ställföreträdande chefen för Marinbasen kommendörkapten Tomas Martinsson. Foto: 
Ingmar Elofsson.

Invigningsbandet fastknopat på kasttåget kastades i land och så är den nya ubåtspiren invigd. Foto: 
Ingmar Elofsson.

Ulrika Hörgren, projektdirektör på Fortifikationsverket invigningstalar och till höger Gustav Lindström, 
regionchef Fortifikationsverket och Maria Olsson. Foto: Ingmar Elofsson.

Gustav Lindström, regionchef Fortifikations-
verket och Maria Olsson visar upp två plattor 
visar på färdiga projekt, mobkajen och den nya 
ubåtspiren. Plats finns för kommande projekt. 
Foto: Ingmar Elofsson.

Invigning av den nya ubåtspriren
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Marinens expansion 
fortsätter i Rosenholm

Skiss över den nya byggnaden som ska innehålla maskinhallar, verkstäder 
och en körplan för fordonsutbildning. Foto: Försvarsmakten.

Nu bygger marinen ut 
rejält – i skogarna öster om 
Rosenholm på ett område 

av 30 000 kvm ska byggas nya 
maskinhallar, verkstäder och en 
körplan för fordonsutbildning. 
Fortifikationsverket bygger flera 
nya byggnader till försvaret 
inom övningsfältet på Rosenholm 
till följd av det oroliga omvärlds-
läget.

Allt som rullar och inte flyter ska 

lämna Marinbasen på Trossö 
och flytta ut i skogen.
– Vi flyttar ut allt som har hjul, 
för att få plats med allt som flyter, 
säger marinbaschefen Martin 
Göth då vi träffar honom och 
Gustav Lindström, regionchef vid 
Fortifikationsverket.  

Gustav Lindström, Fortifika-
tionsverket och marinbaschefen 
Martin Göth menar att utbyggna-
den är efterlängtad. 

KUSTPOSTEN 1312 KUSTPOSTEN



Fr.v. Gustav Lindström, regionchef Fortifikationsverket och marinbaschefen kommendör Martin Göth presenterar utbyggnaden. Foto Ingmar Elofsson.

Skiss över den nya byggnaden som ska innehålla maskinhallar, verkstäder och en körplan för fordonsutbildning. Foto: Försvarsmakten.

Tidigare i våras påbörjades 
markberedningen och under 
en visning var representanter 
från både Fortifikationsverket 
och Försvarsmakten på plats, 
däribland kommendör Martin 
Göth som är chef för Marin-
basen i Karlskrona. - Anled-
ningen till att vi återkommer 
till Rosenholmsområdet, som 
vi aldrig har lämnat men där 
vi har haft en lägre nyttjande-
grad, är att de förband som vi i 
marinen i Karlskrona nu bygger 
upp är framför allt det som vi 
brukar beskriva som marina 
fältförband – och i de förban-
den ingår det mycket fordon, 
säger han och fortsätter att 
även Hemvärnet bedriver viss 
fordonsutbildning i området så 
flera funktioner inom Försvars-
makten drar nytta av nybyggna-
tionen. 

Örlogshamnen har en begrän-
sad storlek och den räcker till 

det som flyter. - Det vi bygger 
upp nu är den robusthet och 
flexibilitet bakom så att våra 
militära förmågor har det stöd 
som de behöver för att över 
en lång tid kunna hantera det 
säkerhetshot som finns där ute. 

Byggnaderna kommer bland 
annat innehålla en markverk-
stad, vårdhallar, en körplan 
för fordonsträning och förråds-
utrymmen. Det som startades 
tidigare i vår är markberedning 
och avverkning. Totalt handlar 
det om en större markberedning 
och redan under pressträffen 
hade trädfällning påbörjats. 
Gustav Lindström, regionchef 
på Fortifikationsverket, berättar 
att de har ett tillstånd som säger 
att de får avverka skogen under 
vissa tider på året.
– Just nu har vi ett fönster fram 
till den 15 april, beroende på 
häckningssäsong och djurliv. Så 
även om vi äger marken är det 

speciella regler när man tar ner 
skog som vi måste ta hänsyn till, 
säger han. Det finns inga undan-
tag för militär verksamhet.

Håller tidsplanen ska nybygg-
nationen på Rosenholm stå klar 
under det första kvartalet 2029.
Det är ännu inte riktigt klart hur 
mycket satsningen kommer att 
kosta men enligt Maria Olsson, 
fastighetsförvaltare på Fortifi-
kationsverket, rör det sig om 1,5 
miljarder kronor.
– Detta är en glädjens dag för oss 
och Försvarsmakten. Äntligen 
händer det, säger hon.

Text och foto 
Ingmar Elofsson

(Strax före pressläggning kom 
uppgifter att Försvaret köper 
ytterligare 250 000 kvm mark 
och 23 byggnader på Rosenholm 
för 399 milj kronor. Red anm).

Skiss över den nya byggnaden som ska innehålla maskinhallar, verkstäder och en körplan för fordonsutbildning. Foto: Försvarsmakten.
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Den 20 juni 1936 bildades KA 2 
Kamratförening vid ett konstitu-
erande sammanträde. Stadgar 
antogs och medlemsavgiften 
beslutades vara två kronor 
per år. Enligt stadgarna skulle 
föreningen bland annat vara 
en föreningslänk mellan dåva-
rande och förutvarande perso-
nal från KA 2 och Carlskrona 
artillerikår men även för att 
främja kamratskap, vårda tradi-

Vad hände 1936

Invigning av Bromma Flygplats, världens största landflygplan, en Junker G-38 visades upp. Foto: Bromma hembygdsförening/Fotograf okänd.

tioner och stärka samhörigheten 
mellan personal som tjänstgjort 
vid Karlskrona kustartillerire-
gemente (KA 2). 

Det är nästan på dagen 90 år 
sedan föreningen bildades och 
föreningen firar sitt 90-årsju-
bileum senare år och då på 
Militärhemmet i Karlskrona, 
torsdagen den 29 oktober. Mer 
om firandet och anmälningar 

finns på annan plats i tidningen. 
Likaså lite kort om föreningens 
historik. Tidningen KUSTPOS-
TEN började ges ut 1937 och 
det kommer vi att berätta om i 
kommande nummer.

Vad hände egentligen år 1936 
förutom att kamratföreningen 
bildades? Det var ett händel-
serikt år och det finns många 
paralleller med dagens händel-

KA 2  
Kamratförening  
90 år i år
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ser. Året präglades av politisk 
oro och nazistisk expansion, det 
spanska inbördeskrigets utbrott 
och Tysklands ockupation av 
Rhenlandet. Olympiska som-
marspelen i Berlin och kung 
Edvard VIII:s abdikation i Stor-
britannien var stora internatio-

nella händelser. Flera beslut om 
försvaret togs just år 1936 av 
Sveriges regering och riksdag 
och de kom att gälla från 1937.

Försvaret hade under flera år 
tidigare, med freden efter första 
världskriget som bakgrund, 

rustats ner och försvarsbeslutet 
1925 medförde flera förbands-
nedläggningar, perioden kallas 
ofta för ”Den stora regements-
döden”. Den vapengren som 
blev mest eftersatt var trots allt 
marinen, men med den begyn-
nande upprustningen i början 

på 1930-talet och försvarsbeslu-
tet 1936 fortsatte upprustningen 
följande år och den blev snabb-
are än vad som avsetts i beslu-
tet och då också för KA-förban-
den.

Vad som hände inom KA för-

banden år 1936 är ju en fråga 
som söker sitt svar. Året var 
betydelsefullt för det svenska 
kustartilleriet präglat av för-
svarsbeslutet samma år. En 
modernisering och uppbyggnad 
påbörjades med ett rörligare 
försvar inför de hotande världs-

händelserna. Beslutet innebar 
en satsning på rörligt kustar-
tilleri och en motorisering av 
det hitintills ganska begränsade 
rörliga kustartilleriet tog fart. 
Samtidigt byggdes även fasta 
befästningar. För KA 2 del togs 
beslut om att anskaffa nio  ka-

Vy över Tullparken i Karlskrona och den nyanlagda vägen genom Tullparken. I mitten av 
1930-talet utsträcktes den utmed järnvägsspåret. Foto: Blekinge Museum. Fotograf okänd.
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noner m/37 och motoriseringen 
av det rörliga artilleriet tog i 
och med detta sin början. Två 
av kanorna finns idag på Mu-
seet för Rörligt Kustartilleri på 
Aspö. Gotlands kustartillerire-
gemente, KA 3, började ta form 
med ett formellt bildande 1937 
och årets KA Kamratträff
genomförs på Gotland.
 
Beslutet 1936 innebar en nystart 
och ökat fokus på att förnya 
kustartilleriet. Myndigheten 
”Chefen för kustartilleriet” inrät-
tades och året får nog ses som 
ett startskott för den omorgani-
sation och tekniska upprustning 

som kom att prägla kustartilleri-
et under andra världskriget.
Genom försvarsbeslutet 1925 
kom även territorialvattnet 
längs den svenska kusten att de-
las in i marindistrikt och ersatte 
tidigare örlogsstationer. Sydkus-
tens marindistrikt med huvu-
dort Karlskrona, var ett av sex 
marindistrikt. Marindistriktet 
omfattade territorialvattnet, det 
marina försvarsområdet samt 
den del som utgjorde landterri-
torium. Genom försvarsbeslutet 
1936 beslutades att samtliga 
marindistrikt skulle fredsorga-
niseras från den 1 juli 1937 i ett 
led att öka beredskapen. I den 

nya organisationen kom marin-
distriktet att omfatta stab, per-
sonalavdelning, intendenturför-
valtning, sjukvårdsförvaltning, 
kameralkontor, fartygsdepå 
samt en örlogsdepå, mycket som 
vi delvis känner igen även idag.

Andra händelser 1936 som är 
värt att notera är att Stockholms 
första reguljära flygplats, Brom-
ma, invigdes som med sina 
asfaltbanor, de första i sitt slag 
i motsats till de vanliga gräsba-
norna. Anledningen till detta 
var att området var för sankt för 
gräsbanor. Riksdagen beslutade 
om att den obligatoriska folk-

skolan skulle förlängas från sex 
till sju år vilket gällde fram till i 
mitten av 1960-talet. Noterbart 
är att Saltsjöbadsavtalet ingicks 
mellan LO och SAF och har 
sedan dess i stort sett präglat 
arbetslivet. 

Andrakammarval hölls den 
20 september och efter olika 
politiska turer kunde en stabil 
koalitionsregering bildas. Olym-
piaden genomfördes i Berlin och 
den svenska truppen vägrade 
att göra Hitlerhälsningen, men 
framgångarna var betydande 
med sex guld, fem silver och nio 
brons.

Varför är då 1936 ett så bety-
delsefullt år och vilka likheter 
och paralleller kan vi dra med 
2026? Vi börjar med hemstaden 
Karlskrona och säkert var det 
som i år 2026, en ökad sats-
ning av försvaret som präglade 
örlogsstaden där varvet och 
garnisonen var inne i en inten-
siv period av nybyggnation och 
förberedelser för ett eventuellt 
nytt världskrig. En ökad biltra-
fik krävde bättre infartsleder 
och i det vi idag kallar gamla 
infartsleden byggdes ut. 

1936 markerar även över-
gången från en mer försiktig 

utrikespolitik till en aggressiv 
expansionism där Tyskland 
öppet bröt internationella avtal 
för att stärka sin militära och 
geopolitiska ställning inför 
andra världskriget. Annat var 
oförutsägbara politiska ledare, 
en politisering av idrottsarrang-
emang, inbördeskrig i Europa 
som får betecknas som närom-
rådet, en ökad oro om försvaret 
som ledde till kraftig utbyggnad 
och säkert mycket annat där vi 
kan dra paralleller och känna 
igen oss i vår egen tid. 

Text
Ingmar Elofsson

15,2 cm kustartilleripjäs m/1937B. Pjäsen vägde nästan 15 ton och det fanns varken lastbilar eller traktorer som orkade dra den. Därför 
byggdes den för tvådelad transport, där eldröret färdades på en särskild eldrörsvagn. Pjäs och eldrörsvagn kördes upp bredvid varandra 
och en bom med travers kopplades mellan dem och lades på lyftarna. Foto: Digitalt museum/ MRKA.000608
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Program: 

INBJUDAN 
till Kamratföreningsträff på 

Gotland 2026-08-28--30 

2026-08-27 kl 18.00 Minibussar avgår från Svenska Hem/Angöringen till 
Oskarshamn 

kl 21.05 färjan avgår till Visby 

2026-08-28 kl 00.10 ankomst Visby, incheckning på hotell Gustavsvik 
kl 10.00 rundvandring Visby 

ca kl 14.00 avresa till Fårö 
  kl 18.00 gemensam kvällsmåltid 

2026-08-29 besök Bunge, samt FM återtagna område i Fårösund 
kväll gemensam middag 

2026-08-30 information om FM verksamhet på Gotland., därefter 
transport till Tingstäde. Besök vid Gotlands 
Försvarsmuseum. 

kl 14.00 Kamratträffen avslutas, transport till Visby 
kl 16.20 färjan avgår Visby, ankomst Oskarshamn kl 19.20 

ca kl 21.30 ankomst Karlskrona 

Kostnad medlem 3.200:- 
Icke medlem 3.700:- 

Detta ingår 
Samtliga transporter och färjeöverfarter. tre nätter i dubbelrum. 
Gemensam middag fre och lör samt frukost fredag, lördag och söndag. 
Fika söndag. 

Ingår ej 
Mat under resan Karlskrona-Visby ToR 
Lunch fredag och lördag 

Max antal deltagare 30 personer 

Bindande anmälan sker genom att betala in 3.200 alternativt 3700:- till 
bankgiro 5584-9483 eller swisha till 123 622 77 71, eller ring 
sekr Anne Karlsson 0705-93 54 79 
Vid avbokning ring kassör Erling Holmberg 0708-70 78 74 

Anmälan senast 2026-06-30 

Är du intresserad av Amfibiekå-
ren, eller har kopplingar till det 
gamla Kustartilleriet? Är Du intres-
serad av försvars- och säkerhets-
politik och söker likasinnade att 
diskutera och utbyta erfarenheter 
och tankar med? Är kamratskap 
och glatt umgänge med spännan-
de föredrag och resor något Du 
värdesätter? Ja – då är medlem-
skap i KA 2 kamratförening något 
för Dig!

KA 2 kamratförening grundades 
1936 och fyller i år 90 år. Vi har 
genom åren samlat personal och 
intresserade med anknytning till 
vårt regemente, Kungl. Karlskro-
na Kustartilleriregemente, såväl 
militär som civil, i vår kamratkrets. 
Trots att KA 2 lades ned 2000, 
lever kamratföreningen aktivt med 
många aktiviteter årligen. Efter 

regementets nedläggning får vi 
stöd av Marinbasen i Karlskrona 
som för KA 2 traditioner vidare in i 
framtiden.

Som medlem får Du bland annat 
denna tidning, Kustposten, som 
kommer med två fullmatade 
nummer om året. Tidningen har 
de senast åren moderniserats, 
utvidgat antalet sidor och bred-
dats såväl avseende artiklar som 
skribenter, och når numera läsare 
långt utanför kamratföreningen, 
inom Karlskrona garnison och i 
Försvarsmakten. Dessutom genom-
för kamratföreningen ett antal 
möten under året med föreläsning-
ar, arrangerar en militärhistorisk 
resa under våren, och i samverkan 
med övriga Amfibie/Kustartille-
riföreningar i landet årligen en 
gemensam träff. I år genomförs 

träffen på Gotland och Fårö, och 
nästa år är det Göteborgs tur. Vi 
samverkar också med övriga 
föreningar i Karlskrona med 
anknytning till KA 2 och Förening-
en Marinkamrater som är Flottans 
kamratförening. Vi har en egen 
klubbstuga i Skönstaviks fritids-
läger, där vi samlas till möten och 
träffar.

Låter detta intressant? Tveka i så 
fall inte. För endast 200 kronor 
om året blir Du en medlem i KA 
2 kamratförening. Du är varmt 
välkommen i vår kamratkrets och 
jag ser fram emot att hälsa Dig 
välkommen.  Kontaktuppgifter 
hittar Du i denna tidning på sidan 
4. Välkommen!

Peter Glimvall
Ordförande i KA 2 kamratförening

HM Konung Carl XVI Gustaf och Drottning Silvia genomförde sin Eriksgata i Blekinge 2023. Snett bakom Drottningen KA 2 kamratförenings ordförande 
och tillika Karlskronas borgmästare Peter Glimvall. Foto: Ingmar Elofsson

ÄR DU VÅR NYE MEDLEM?Inbjudan till Gotland
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B lekinge Hemvärnveteranssällskap är 
en aktiv förening som bevarar och 
arbetar med en viktig och kanske 

idag bortglömd del av Hemvärnet, nämli-
gen Hemvärnets historia. Hemvärnsve-
teranerna i Blekinge har byggt upp ett 
fint minnesrum som även speglar andra 
delar av frivilligförsvaret. Regelbundna 
träffar och studiecirklar ger föreningen 
ett allt större kunnande om Hemvärnet 
och dess historia och då främst kopplat 
till Blekinge.

Tidigare i år hölls ett öppet hus för 
allmänheten att bese utställningarna 
men även att ta del av vice ordföranden 
i föreningen Göran Johanssons föredrag 
om Hemvärnets historia och då med 
koppling till Blekinge fram till 2004.
- Hemvärnet i Blekinge har en historia
som sträcker sig tillbaka till organisa-
tionens grundande 1940, och hade ett

Göran Johansson, vice ordförande I Blekinge Hemvärnsveteranssällskap, engagerad föreläsare och har stora 
kunskaper om Hemvärnet. Foto: Ingmar Elofsson.

AKTIVA HEMVÄRNS-
VETERANER

särskilt fokus på kustförsvar och skydd av 
den strategiskt viktiga örlogsstaden Karls-
krona berättar Göran. Blekinge Hemvärn, 
numera strukturerat i två bataljoner under 
Blekingegruppen, har utvecklats från 
lokala försvarsstyrkor till moderna krigs-
förband.

- På grund av Blekinges geografiska läge
har hemvärnet i länet haft en stark kopp-
ling till kustartilleriet och skyddet av
skärgården. - Historiskt var det främst att
skydda och bevaka vid mobilisering men
under andra världskriget blev det primära
syftet att skydda hembygden mot utländsk
invasion berättar Göran. - Det byggdes
ksp-värn och stridsvagnshinder som skul-
le försvaras och materielen för Hemvärnet
blev allt bättre från 1941 och framåt berät-
tar Göran.

- Efter andra världskriget blev Hemvärnet
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ett förband som kunde var ute 
tidigt då vapen och ammunition 
förvarades i hemmet (!) något 
som vi kanske har svårt att 
förstå idag.

- Blekinge med garnisonerna i
Karlskrona och Ronneby har
alltid varit ett utsatt område
och med flera viktiga hamnar i
Blekinge har Hemvärnet alltid
haft en viktig roll, berättar
Göran samtidigt som åhörarna
får ta del av bilder om utveck-
lingen genom åren. - Uppgif-
terna blev vart efter främst att

bevaka infrastruktur, broar, 
järnvägar och telekommunika-
tionsut-rustning. - När det gäller 
utrustningen har Hemvärnet 
alltid tagit efter armén men 
traditionellt tidigare alltid legat 
lite efter säger Göran.
- Beredskapen blev viktig
uppgift för Hemvärnet ända
fram till en bit på 2000-talet
då den ”stora freden” bröt ut
och Hemvärnet tillsammans
med övriga försvaret fick
känna av neddragningarna
och övergången till ett yrkes-
försvar. - Idag så har glädjande

nog Hemvärnet fått modernare 
utrustning och intresset för att 
delta är stort sammanfattar 
Göran.

Text och foto Ingmar Elofsson

Jubileum och medaljutdelning till Hemvärnspersonal 1970. Foto: Sydbild, ur Blekinge museums arkiv Objekt: Blm_Sba 19700530 d 03 Hemvärnets uppställning vid Ekebacken i Bräkne-Hoby Troligtvis 1970-tal. Är det någon i läsekretsen som känner igen personerna så hör gärna av er till redaktio-
nen. Foto Oskar Ekholm/Blekinge museum. Objekt: OE 01605

En hemvärnssoldat/ kg-skytt i eldställning år 1941 eller senare. Soldaten på bilden är utrustad med skidmössa m/41 hv, läderväska med tillbehörssats t 
kulsprutegevär m/1939 samt ammunitionsväska m/1940 för hemvärnet. Foto Oskar Ekholm/Blekinge Museum. Objekt: OE 02254
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Marinstridscentrum 
och krigsförband

Försvarsmaktens stridsskolor 
har historiskt primärt utgjort 
utbildningsplattformar. Strids-
skolorna krigsorganiseras för 
att leda utbildning och forsk-
ning samt för att ge kunskap, 
utveckling och träning också 
vid höjd beredskap och krig 
samt att därutöver ge koppling 
till krigsförbanden. Som en följd 
av utökade uppgifter framställer 
myndigheten i budgetunderlaget 
för 2027 begäran om namnbyte 
för samtliga stridsskolor till 
namnet stridscentrum. Detta 
medför att Sjöstridsskolan, SSS, 
blir Marinstridscentrum, MSC, 
vid årsskiftet 2026–2027 och 
blir då samtidigt krigsförband. 

Försvarsmaktens dykeri och navalmedicinska 
centrum, DNC,  världsledande inom området. 
Foto: Försvarsmakten.

Namnbytet markerar också 
utvecklingen från traditio-
nell stridsskola till ett nav för 
kunskap, utveckling utbildning 
och träning, kopplat till mari-
nens krigsförband. Sjöstridssko-
lan/Marinstridscentrum, SSS/
MSC är ett väl etablerat förband 
som utbildar alla marinens 
sjömän och sjöofficerare och 
bedriver forskning om den mari-
na framtiden och dess förmågor. 

Sjöstridsskolan har idag tre 
övergripande uppgifter där 
förmågeutvecklingen är en mer 
långsiktig styrd process för att 
stärka krigsförbandens slag-
kraft, materiel och personal och 

Chefen för Sjöstridsskolan/Marinstridscentrum kommendör Eric Öhrn och skolförvaltare Mikael 
Hultzén Bank. Foto: Ingmar Elofsson.
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den andra uppgiften forskning 
innebär att SSS/MSC ska bedri-
va forskning och utveckling 
för att stärka marina framtida 
förmågor. Tredje huvudupp-
giften är att planera och leda 
större marina övningar, då 
träning, utbildning, forskning 
och utveckling är en central del 
av verksamheten mot krigsför-
banden. När reportaget skrevs 
pågick övning Aurora 26 där 
chefen för SSS/MSC, kommendör 
Eric Öhrn, var övningsledare. (I 
kommande nummer kommer vi 
närmare att redogöra för Aurora 
26. Red anm).

- Sjöstridsskolan har genom
åren lagt grunden till Sveri-
ges marina förmåga genom
utbildning och utveckling säger
skolförvaltaren Mikael Hultzén

Bank. - Dimensionen forskning, 
vilken är en del av utvecklingen, 
har genom åren utvecklats då 
vi samarbetar med akademi 
och industri och ett nytt expe-
rimentkontor har etablerats för 
att påskynda denna utveckling. 
Sjöstridsskolan/Marinstridscen-
trum har också ett ansvar 
för Dyk- och navalmedicin i 
Försvarsmakten. SSS/MSC är 
huvudsakligen baserad i Karls-
krona i Blekinge men har även 
en enhet som är specialiserad 
på amfibiestrid på Berga utanför 
Stockholm. SSS/MSC är inde-
lad, förutom staben, i sex olika 
enheter och sedan fartygsutbild-
ningsenheten med skoldivisio-
nen och skonertdivisionen. 

- På Kadettenheten utbildar vi
alla officerare, specialistoffice-

rare, sjömän och soldater på 
alla nivåer där ledarskap och 
pedagogik är två väsentliga 
områden. Därutöver genomförs 
även en fackmässig utbildning 
beroende på yrkesgrenen 
berättar Mikael. SSS/MSC är 
inte bara en traditionell militär 
skola för givetvis ska blivande 
sjömän, amfibiesoldater, speci-
alistofficerare och sjöofficerare 
få utbildning för den militära 
profession som är nödvändig för 
en blivande officer i marinen. En 
ny simulatoranläggning för navi-
gering togs i bruk tidigare i år. 
De åtta nya simulatorerna har 
tagit ungefär tre år att ta fram 
och har kostat nästan 60 miljo-
ner kronor.  Sjöstridsskolan har 
simulatorer sedan 15 år tillbaka 
för navigationsutbildningen och 
i de nya simulatorerna går det 

att välja mellan 29 olika fartyg-
styper.

År 2025 utbildades 650 perso-
ner vid Sjöstridsskolan i Karls-
krona. Under 2026 kommer 
900 personer att gå igenom 
utbildningarna som omfattar 
både värnpliktiga och office-
rare, specialistofficerare och 
reservofficerare, vilket innebär 
att skolan fått hyra nya loka-
ler på olika platser. Samtidigt 
genomgår lokalerna omfattande 
utbyggnader och moderni-
seringar och fler simulatorer 
används i de olika utbildning-
arna. Delar av specialistoffice-
rarnas högre kurs, HSOU för 
marinen, som ger utbildning för 
befordran och fördjupad kompe-
tens till förvaltare, genomförs på 
Sjöstridsskolan/Marinstridscen-
trum och omfattar närmare ett 
tjugotal olika utbildningsinrikt-
ningar. HSOU läser de som har 
tjänstgjort minst 16 år och är en 
breddad utbildning med inrikt-
ning för att kunna tjänstgöra i 
högre staber. 

På Sjöstridsenheten bedrivs 
teoretisk och praktisk utbildning 
för såväl värnpliktiga, anställ-
da sjömän (GSS) som blivande 
officerare och därutöver kompe-
tenshöjande utbildning för alla 
kategorier av marin personal. 
Sjöstridsenheten utbildar i 
ledningssystem, telekrig, under-
vattensstrid, ytstrid, luftförsvar, 
systemteknik, vapenteknik och 
taktik och är indelad i fyra olika 
sektioner. Utbildningen och 
träningen genomförs till stor del 
i ett 40-tal olika simulatorer och 
har sin huvudbas i Simulatorhus 
af Chapman inom Örlogsham-
nen Karlskrona. Detta är en 
modern anläggning som funnit 
ett antal år men uppgraderats 
vartefter.

På Fartygsutbildningsenheten 
återfinner vi Sjöstridsskolans 
sjögående enheter. De två mest 
välkända är skonerterna HMS 

Några av besättningen på skonerterna. Foto: Försvarsmakten.

Krigsspel vilket genomförs som en del av undervisningen på undervisning sjöstridsenheten 
Foto: Hanna Marcolin/Försvarsmakten.

Utbildning av praktiks navigation vid Fartygsenheten. Foto: Hanna Marcolin/Försvarsmakten.

En ny simulatoranläggning för navigering togs i bruk tidigare i år. Foto: Försvarsmakten.

KUSTPOSTEN 3130 KUSTPOSTEN



Gladan och HMS Falken vilka är 
Sjöstridsskolans segelfartyg som 
marinen använder för att utbil-
da i framför allt sjömanskap och 
praktisk navigering. Under tiden 
på fartygen varvas praktiska 
och teoretiska moment och det 
kan bli både fysiskt och psykiskt 
krävande då allt sker på havets 
och vädrets villkor. Den speci-
ella miljön som för de flesta är 
helt ny, bidrar till att eleverna 
utvecklas som individer och 
som besättningsmedlemmar.

Skonerterna tillhör de i dagens 
marin äldsta fartygen i tjänst. 
HMS Gladan togs i tjänst den 2 
juni 1947 och HMS Falken den 1 
oktober 1947. Fartygen kommer 
under nästa år att ha tjänstgjort 
under 80 år i marinen. Namnet 
Falken har gamla anor inom 
svenska flottan. Redan på Gustaf 
Wasas tid fanns fartyg med 
namnen Vita Falken, Calma-
re Falken och Finska Falken. 
Namnet Gladan återfinns för en 
brigg byggd i trä på Örlogsvar-

vet i Karlskrona. Den sjösattes 
1857 och fungerade ursprung-
ligen som lastfartyg innan den 
blev skeppsgossebrigg 1881. 

Andra sjögående förband är 
skoldivisionen. De karakteris-
tiskt gråa militärbåtarna är en 
del av skoldivisionen och SSS/
MSC där framtida sjöofficerare 
lär sig att bland annat navigera 
och manövrera fartyg i skär-
gårdsmiljö. Trånga passager, 
skiftande väder och tät fritids-
båtstrafik är en del av vardagen 
för lärare och elever ombord. 
Att kunna manövrera fartyg i 
skärgårdsområden där det är 
ont om plats och hantera farty-
gen och navigeringen i alla situ-
ationer och väderlekstyper och 
en korrekt metodik i är grunden 
i den praktiska navigeringsut-
bildningen.

På Sjöstridsskolans Skeppstek-
niska avdelning utbildas den 
personal som får marinens 

fartyg att fungera – i allt från 
maskinteknik och el till verk-
stad, underhåll och avancerade 
fartygssystem i driftsspecifik 
utbildning. Utbildningen är en 
kombination av teori och praktik 
i miljöer som speglar verklig-
heten ombord, med fokus på 
säkerhet, robusthet och teknisk 
precision. 
Värnpliktiga, sjömän och blivan-
de specialistofficerare utbildas 
i motorlära, fartygssystem, 
elsäkerhet, ellära, elektronik, 
mätteknik, underhållsteknik 
och verkstadsteknik. Samarbe-
ten med, bland annat, BTH och 
Linnéuniversitetet skapar dess-
utom en stark koppling mellan 
Försvarsmakten och den akade-
miska världen.

Sjösäkerhetsavdelningen utbil-
dar inom fartygsbrandskydd, 
rökdykning, livräddning, 
skrovskadeskydd, sjukvård 
och CBRN. CBRN-säkerhet 
till sjöss omfattar skydd mot 
kemiska, biologiska, radiolo-

Kockutbildning vid Intendenturavdelningen mest känd som MintS. Foto: Hanna Marcolin/Försvarsmakten. Sjösäkerhetsavdelningen utbildar inom även inom fartygsbrandskydd och rökdykning vid anläggningen på Lindholmen. Foto: Emilia Wernered Försvarsmakten.

Skonerterna Gladan och Falken troligtvis Gotland runt 1970-tal eller tidigare. Fartygen har en lång tradition av utbildning i flottan. Foto: Sjöhistoriska Museet/Fo157692.
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giska och nukleära hot och 
explosiva ämnen (CBRN) i den 
marina miljön. Utbildningen 
genomförs på Lindholmen i 
Örlogshamnen Karlskrona och 
marinens personal utbildas i 
även medicinskt omhänderta-
gande vid CBRN-händelser för 
att öka överlevnaden för sjömän 
och soldater. Detta inkluderar 
hantering av kemiska stridsme-
del. En sektion har öppnat på 
Berga som lyder under sjösä-
kerhetsavdelningen och efter 
en omfattande renovering av 
utbildningsanläggningen är den 
åter i bruk för utbildning.

Intendenturavdelningen genom-
för utbildning inom vad som 
kallas förplägnadstjänst vilket 
innebär att skolan planerar 
och genomför kurser koppla-
de till mat och förnödenheter 
ombord. Populärt kan sägas att 
det är befattningsutbildning för 
sjökockar på fartyg och andra 
förband inom Försvarsmakten. 
För många av läsarna är skolan 
mest känd som MintS, Marinens 
Intendenturskola, och sedan 
minst 60 år tillbaka är den 
lokaliserad i skolbyggnaden vid 
Amiralitetskyrkan i Karlskrona. 

Taktikutvecklingsenhetens 
huvuduppgift är att stödja och 
samordna vidmakthållande 
och utveckling av Marinens 
förmågor och materiel. Marinens 
gemensamma tränings- och 
övningsverksamhet planeras 
och genomförs av enheten, där 
den marina erfarenhetshante-
ringen är en central del i utveck-
lingen av insatsförmågorna vid 
amfibie- och sjöstridsförbanden. 
Även den marina publikations-
tjänsten samordnas vid enheten. 
Enheten har en kärna av egen 
personal och sedan ansluter 
personal från andra förband vid 
övningarna. Chefen för SSS/MSC 
Eric Öhrn är övningsledare och 
då reportaget gjordes genom-
fördes Aurora 26 med totalt 26 
000 deltagare, varav 2 500 från 

marinen. – Aurora 26 är en av 
våra viktigaste övningar för 
att stärka Sveriges och Natos 
samlade försvarsförmåga. För 
oss i Marinen handlar det om 
att omsätta planering till faktisk 
förmåga – tillsammans med 
våra allierade, säger Erik Öhrn, 
kommendör, chef Sjöstrids-
skolan. (I kommande nummer 
kommer vi närmare att redogö-
ra för Aurora 26. Red anm). 

En annan viktig uppgift som 
hänger samman med plane-
ring och ledning av övnings-
verks-samhet är erfarenheterna 
från genomförandet. Det är 
viktigt att dessa hanteras och 
sammanställs för att utgöra 
underlag till för att utveckla 
den kommande verksamheten 
och återinföra kunskapen och 
implementera den. Till sin hjälp 
har enheten och Sjöstridsskolan 
anställda analytiker som analy-
serar resultaten från övningar-
na och ser verksamheten utifrån 
ratificeringen så de passar in ett 
Nato-sammanhang.

Amfibiestridsenheten är en del 
av SSS/MSC, belägen i Haninge 
garnison (Berga), och fungerar 
som Marinens nav för utveck-
ling och utbildning inom Amfi-
biekåren. Enheten ansvarar för 
att utveckla metoder, materiel 
och organisation för amfibieför-
band samt utbildar officerare 
och specialistofficerare. En av 
förbandets viktigare uppgifter 
är att utveckla framtidens amfi-
bieförband, inklusive materiel 
och taktik

På Sjöstridsskolan finns också 
Försvarsmaktens dykeri och 
navalmedicinska centrum FM 
DNC. Försvarsmaktens dykeri 
och navalmedicinska centrum 
är en av världens mest moder-
na anläggningar för forskning 
och utbildning inom under-
vattensarenan. Här utbildas 
lättdykare och hjälmdykare 
för både Försvarsmakten och 

civila uppdragsgivare. FM DNC 
har också ansvaret för forsk-
ning inom dykerimedicin samt 
genomförandet av haveriutred-
ningar efter dykolyckor. Efter 
utbildningen som dykare på 
FM DNC väntar uppgifter som 
spänner från undervattensar-
beten och ubåtsräddning till 
dykerimedicin och internatio-
nella insatser. Oavsett roll är 
gemensamt att dykarna verkar 
i några av de mest krävande 
miljöer som finns.
Ett förändrat omvärldsläge 
ställer höga krav på hur snabbt 
Försvarsmakten kan utveckla, 
anpassa och stärka förmågan. 

För att möta det behovet 
etableras MaX – Marinens 
experimentkontor vid Sjöstrids-
skolan i Karlskrona. Marinens 
experimentkontor, MaX, stär-
ker marinens förmåga genom 
snabbare utveckling, träning 
och samverkan mellan förband, 
akademi och industri. Syftet är 
att skapa bättre förutsättningar 
för att ta fram, testa och veri-
fiera lösningar direkt kopplade 
till krigsförbandens operativa 
behov. Arbetet ska korta vägen 
från identifierat behov till faktisk 
effekt i verksamheten.

MaX är under uppbyggnad och 
kommer att utvecklas stegvis 
och är ett sätt att öka tempot hur 
marinen utvecklar sin förmåga 
och korta ledtiden från idé till 
effekt i förbanden. Experiment-
kontoret etableras just nu i 
Karlskrona och är en nationell 
resurs för hela marinen och 
med samarbeten inom industri 
och akademi från olika delar 
av landet och i nära samarbete 
med marinens krigsförband.

Text
Ingmar Elofsson

Samtliga bilder är godkända
av Försvarsmakten för
publicering

Amfibiestridsenheten är belägen i Haninge 
garnison (Berga) och fungerar som ett nav för ma-
rinens amfibieutbildning. Foto: Philip Grankvis/
Försvarsmakten.
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I slutet av maj presenterades resul-
tatet av arbetet med hur marinen 
ska organisera sig i framtiden för 
personalen. Vägen fram till beslutet 
har bestått av såväl externa som 
interna analyser kompletterat med 
spel på den nya organisationen för 
att sätta den på prov.

Beslutet grundar sig på utveck-
lingen av omvärldsläget, Sveriges 
anslutning till Nato och marinens 
nya uppgifter i senaste försvarsbe-
slutet. Marinens gruppering och 
organisation är idag anpassade 
efter försvarsbeslut baserade på 
helt andra säkerhetspolitiska förut-
sättningar med nedskärningar och 
besparing. Idag är tillväxt och Nato 
i fokus vilket ställer helt andra krav 
på organisationen.

Marinchef Johan Norlén är den som 
fattat inriktningsbeslutet som nu 
går in till Försvarsmaktens ledning:
-	
Jag vill vara tydlig med att delar 
av den nya organisationen kräver 
politiska beslut, exempelvis att 
ändra i krigsförband och organi-
sationsenheter. Därför har jag haft 
en löpande dialog, såväl med mina 
chefer som med den politiska nivån. 
Arbetstagarorganisationer och 
skyddsorganisationen har informe-
rats löpande och kommer självklart 
att vara med i det fortsatta arbetet

TRE MARINA BASER
Beslutet innebär att marinen i 
framtiden består av fem organi-
sationsenheter; tre Marina baser 
(på Berga, i Karlskrona och i 
Göteborg), Marinstridscentrum 
(nya namnet på Sjöstridsskolan) 
och Marinstaben. Namnet på de 
tre marina baserna är inte slutligt 
beslutat utan kommer att tas fram i 
det fortsatta arbetet. Administrativa 

stödresurser samlas på respektive 
Marinbas vilket innebär robusthet 
och redundans. 
- Detta ger en likhet mellan krigs- 
och grundorganisation. Denna 
organisation ger en tydlighet i 
vilken nivå som leder (marinstab), 
samordnar (marinbaser), och 
genomför (förbandsnivå) och gör att 
krigsförbanden kan fokusera på att 
träna och genomföra insatser, säger 
Johan Norlén.
Dessutom införs tre taktiska 
ledningsresurser (Amfibie, Ubåt 
och Sjöstrid). Dessa underställs 
Marinchefen för att leda verksam-
het, utveckla förmågor och metodik 
samt vid behov förstärka staber. 
Ledningsresurserna kompletteras 
med reservofficerare.

SJÖSTRIDSSKOLAN BLIR MARINSTRIDSCENTRUM
Sjöstridsskolan byter namn 
till Marinstridscentrum. Mari-
nen utvecklas och växer. 
Marinstridscentrums betydelse 
ökar vilket innebär att fler kommer 
att tjänstgöra där, inom exempelvis 
utbildning och innovation.

MARINENS DYKERIVERKSAMHET RENODLAS 
MELLAN UTBILDNING OCH INSATS
Marinens dykeriverksamhet 
ska fortsatt analyseras för att 
utvecklas och växa. Utbildning 
och insatsverksamhet delas och 
rollerna tydliggörs. Krigsförbandet 
44.röjdykdivisionens verksamhet 
utvecklas och renodlas. Utbild-
ningsdelen tillförs Marinstridscen-
trum och bildar Marinens 
EOD-skola. Övriga tillförs Marinbas 
Väst i form av ett EOD-kompani. 
Analysarbete har påvisat att med 
nuvarande omvärldsutveckling 
behöver EOD-funktioner utveck-
las och tillväxa. Verksamheten 
utvecklas från Skredsvik men 
dykverksamhet kommer att finnas 

vid alla marina baser. Johan Norlén 
fortsätter:

- Några saker återstår att analysera, 
exempelvis Marinstabens utveck-
ling som ju delvis beror på motsva-
rande utveckling som planeras på 
central ledning. En annan är hur vi 
vårdar våra gamla traditioner och 
samtidigt utvecklar nya. De slutliga 
namnen på de marina baserna 
är också en fråga som vi behöver 
landa i. Arbetet med detta startar 
nu.

VAD HÄNDER NU?
Direkt efter sommaren 2026 
påbörjas lokalt arbete med den nya 
organisationen. I Mars 2027 börjar 
bemanningsarbetet av organisa-
tionen. I början av 2028 börjar 
integrationen av stödfunktionerna 
på de marina baserna. Den nya 
organisationen ska i huvudsak vara 
intagen vid årsskiftet 28-29.

- Jag förstår att den här typen av 
förändringar väcker känslor hos 
personalen. Vissa kan känna oro 
medan andra välkomnar föränd-
ringen och det är här ledarskapet 
kommer in. Förändringsarbetet som 
påbörjas nu ska präglas av transpa-
rens och med delaktighet av perso-
nalen. Framtidens marin bygger 
vi tillsammans, betonar Marinchef 
Johan Norlén.

Marinchefen är också tydlig att 
detta förändringsarbete inte är det 
sista.

- Att fortsätta anpassa oss för att 
bättre att möta framtidens utma-
ningar är helt nödvändigt, därför 
ser jag det som troligt att vi i fram-
tiden kommer att göra ytterligare 
förändringar. 

På väg mot 
framtidens marin

Marinchef Johan Norlén
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Hur kan USA:s President Trump 
avsluta det krig som stängde 
Hormuzsundet?
Kodnamnet för den militära insats som 
USA och Israel inledde mot Iran och 
Libanesiska Hezbollah den 28 febru-
ari 2026 var Operation Epic Fury – i 
Israel Operation Roaring Lion. Presi-
dent Trump uppges ha fattat beslutet 
om att inleda operationen efter att ha 

mottagit underrättelser från Israel 
om en betydande iransk upprustning 
som hotade USA. Här måste vi notera 
att USA:s president har exekutiv makt 
att fatta beslut om att inleda en militär 
operation, men inte att förklara krig mot 
andra stater. Däremot måste presidenten 
underrätta kongressen inom 48 timmar 
efter att amerikanska förband har 
tilldelats stridsuppdrag och begränsa 
operationen till 60 dagar. I februari var 
förväntningarna stora i USA:s presiden-
tadministration. Genom att kombinera 
cyberattacker med en våldsam bomb-
kampanj skulle USA och Israel dels 
utradera Irans flotta och annan viktig 
säkerhetsinfrastruktur, dels utplåna 
Irans förmåga att producera missiler och 
genomföra missilattacker. Krigets främ-
sta målsättning uppgavs vara att säker-
ställa att Iran aldrig skulle förfoga över 
kärnvapen, vilket motiverade anfallen 
mot kärnkraftsanläggningar och platser 
kopplade till Irans kärnkraftsprogram. 
USA:s och Israels inledande attacker 

eliminerade inte bara Irans högste 
ledare Ali Khamenei utan även stora 
delar av Irans militära ledningsstruktur. 
Iran och Libanesiska Hezbollah svarade 
genom motattacker med hundratals 
missiler och tusentals drönare mot Israel 
och USA:s allierade i regionen.

De högintensiva striderna varade i sex 
veckor och inkluderade iranska missi-

lattacker mot amerikanska militärbaser 
och annan infrastruktur i regionens 
värdländer, genom vilka Iran med viss 
framgång vidgade konflikten. Kriget har 

resulterat i enorma skador. Tusentals 
människor har dött och skadats i Iran, 
Libanon, Israel och Gulfstaterna; medan 
miljontals människor har fördrivits 
inom Iran. Det scenario som många 
kritiker varnat USA för blev verklighet 
då Iran valde att stänga Hormuzsundets 
sjötrafik. En bräcklig vapenvila mellan 
USA och Iran inleddes den 8 april 2026 
– efter att President Trump bombas-
tiskt hade hotat att förgöra Iran – och 
förlängdes den 22 april. I mitten av maj 
2026 är 1 600 fartyg och 20 000 sjömän 
fortfarande instängda i Persiska viken 
under svåra humanitära förhållanden. 
Operation Epic Fury avslutades i tysthet 
den 5 maj, då tidsgränsen för den 
amerikanske presidentens exekutiva 
mandat att bedriva en militär operation 
närmade sig sitt slut. Det är därför USA 
inte benämner sin militära insats mot 
Iran ett krig. En förändring som i relativ 
tysthet har fortsatt under Operation Epic 
Fury är att the U.S. Department of War 
i förtid pensionerar erfarna amiraler 
och generaler. Personalförändringarnas 
omfattning har väckt oro för att USA:s 
presidentadministration tystar intern 
kritik – men även att de relaterar till 
dess bristande respekt för folkrättsliga 
principer och ett svagt intresse för USA:s 
alliansåtaganden. Kritiker har varnat 
för att MAGA-rörelsens slogan ”America 

Fånge i sin egen strategi:

First” riskerar att utvecklas till ”America 
Alone”.
President Trump är en otålig man. Som 
ett svar på Irans attacker mot sjöfart 
i Hormuzsundet inledde USA den 4 
maj en ny militär operation benämnd 
Project Freedom för att eskortera 
handelsfartyg genom Hormuz-sundet. 
Operationen marknadsfördes som 
en andra etapp av kriget och under 
det närmaste dygnet eskalerade 
våldsanvändningen. När USA avde-
lade Aegis-jagarna USS Maeson och 
USS Truxton för att passera in genom 
Hormuz-sundets sjöled attackerades de 
med svärmar av drönare och missiler 
från avstånd av 10–15 nautiska mil. 
Därtill attackerades de med sjömålsmis-
siler från snabbgående stridsbåtar från 
baser i bergssidorna. Men, Aegis-jagar-
nas besättningar var förberedda på det 
flerdimensionella hotet – och de var inte 
ensamma i striden. 
Jagarnas SM-2 luftvärnsmissiler kräver 
kontinuerlig målbelysning, vilket 
begränsar fartygens kapacitet till att 
samtidig kunna bekämpa tre mål. 
Deras dyra SM-6 luftvärnsmissiler har 
inbyggda radarmålsökare som ökar 
kapaciteten. Flerdimensionella hot i 
kombination med korta avstånd till land 
är en formidabel utmaning för fartygens 
Spy1-radar och besättningar. Lösningen 
blev att U.S. Army AH-64 Apache – som 
opererade från baser i regionen – och 
fartygens MH-60R Sea Hawk attack-
helikoptrar hanterade yt-hoten från 
Irans stridsbåtar, medan de båda 
Aegis-jagarnas Spy1-radar hanterade 

lufthoten. Enligt USCENTCOM sänktes 
sju iranska stridsbåtar. Hotet från Irans 
samtidiga avfyrning av många sjömåls-
missiler reducerades genom elektronisk 
krigföring från EA-18G Growler, med 
multispektrala störsändningar och 
signalsökande AGM-88 High-speed 
Anti-Radiation Missiles. Efter denna 
dyra och riskabla uppvisning av USA:s 
militära förmåga och beslutsamhet 
valde President Trump att den 5 maj 
ta en diplomatisk paus i den militära 
insatsen ”Project Freedom” i Hormuz-
sundet – sannolikt för att undvika att 
situationen i Hormuz-sundet urartade 
till ett fullskaligt krig.

Att Hormuzsundet är stängt för sjötrafik 
innebär att en femtedel av världens 
oljeförsörjning blockeras. Störningen i 
oljeleveranser har drivit upp de globala 
energipriserna, stört leveranskedjorna 
och ökat kostnaderna för hushåll och 
företag globalt. Mer oroande är att de 
oljelager som utgör en kommersiell 
buffert vid svåra störningar krymper 
i stadig takt. Iran har ställt krav på 
avgifter för att tillåta fartygstrafik genom 
Hormuzsundet och att USA häver sin 
blockad mot iranska hamnar. Samtidigt 
utnyttjar Saudiarabien sin rörledning 
Petroline för att pumpa olja från fältet 
Abqaiq vid Persiska viken till Yanbu vid 
Röda havet. Förenade Arabemiraten 
pumpar olja genom sin oljerörledning 
Habshan-Fujairah till Omanbukten. 
Tyvärr är rörledningarnas totala kapa-
citet om 7 miljoner fat olja om dagen 
otillräcklig för att ersätta det normala 

flöde av 20 miljoner olja som dagligen 
utpasserar genom Hormuz-sundet. 
Tillgång och efterfrågan avgör oljans 
pris till kund, som ökat från 70 USD per 
fat den 28 februari 2026 till 99 USD den 
11 maj. Oljepriset riskerar att stiga rejält 
när existerande lager är tömda.

USA:s President Trump navigerar nu i 
den komplexa situation som resulterat 
av hans beslut att tillsammans med 
Israel attackera Iran i februari 2026. 
Hormuz-sundet är i en de facto-block-
ad, då såväl Iran som USA begränsar 
sjöfarten. Konflikten är därför i ett 
dödläge där Hormuzsundet utgör den 
centrala knäckfrågan, ett scenario som 
Irans teokratiska regim har förberett sig 
för i decennier. Pressen att undsätta de 
sjömän som lider på handelsfartygen 
i Oman-bukten åligger främst USA. 
President Trump har två alternativ: i) 
en diplomatisk lösning; eller ii) militär 
eskalering genom att med USA:s Marine 
Expeditionary Brigade och specialför-
band ta kontroll över Irans strategiska 
Quesm- och Kharg-öar.

Kommendörkapten, PD, Stefan Lundqvist 
tjänstgör sedan 2010 som militär lärare vid 
Institutionen för Krigsvetenskap vid Försvars-
högskolan. Sedan 2022 är han Försvarshögsko-
lans prodekan och sedan 2025 Sweden Chair 
to the Ted Stevens Center for Arctic Security 
Studies, Alaska, USA. Stefan Lundqvist erhöll 
sin sjöofficersexamen i december 1990 och 
sin doktorsexamen i statsvetenskap vid Åbo 
Akademi, Finland, i september 2017. Fram till 
insteget i den akademiska världen tjänstgjorde 
han i olika sjö- och landbaserade befattningar 
på taktiska och operativa ledningsnivåer. Stefan 
Lundqvists expertområden inkluderar Interna-
tionella Relationer, strategi, Arktis säkerhet, 
maritim säkerhet, operationsplanering och 
operationsvärdering, militär riskhantering, For-
ce Protection och CBRN-skydd. Foto: Försvars-
högskolan.

Hormuz-sundets väl separerade sjöleder och Irans strategiskt belägna ö Qeshm. Källa: Wikimedia Commons.

Oljerörledningar på den arabiska halvön. Källa: The Daily Star.

Bulkfraktfartyget Mayuree Naree brinner efter en iransk attack i Hormuz-sundet. Foto: Royal Thai Navy.
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LÄSVÄRT 
OCH AKTUELLT
Som vanligt vid juletid ges 
det ut en rad olika böcker och 
flera av dem har förmodligen 
intresse för en svensk publik 
som nu är hemfallen av genren 
självbiografi där författaren är 
huvudpersonen och berättar om 
sig själv 
och är faktabaserad. Vissa är 
mer baserade på aktuella polis-
ka händelser. 

I följande kan du ta del av två av 
den första kategorin, Jens Stol-
tenbergs tid som generalsekre-
terare i Nato och Angela Mer-
kels hela liv som kröntes med 
sexton år som förbundskansler 
i Tyskland. Två andra, Carl 
Bildt och Åsne Sierstads böcker 
handlar mer om det aktuella 
läget i världen där Sierstad 
skriver om det moderna Ryss-
land. Som vanligt är böckerna 
av denna karaktär, utom Carl 
Bildts, av typen ”tegelstenar” 
med sidor mellan 500 och 650 
sidor.

Ingmar Elofsson

VAD HÄNDER NU?

Vad händer nu? I den nya ore-
dans tid. Det är titeln på Carl 
Bildts senaste bok och ger en 
bra översikt över det aktuella 
läget i ökande spänningar och 
globala utmaningar. Carl Bildt 
har djupa kunskaper och lång 
erfarenhet och ett stort nätverk 
inom internationell politik och 
kan därför ge en bra bild och 
inblick i dagsläget och vad som 
kan kunna komma inom interna-
tionell politik.

Världen blir, enligt Carl Bildt, 
svårare att överblicka där en 
mängd osäkra faktorer och nya 
utmaningar väntar. Ryssland 
som uppträder alltmer aggres-
sivt och krigiskt, ett osäkert 
och opålitligt USA och ett allt 
starkare Kina.  Utöver detta tar 
författaren upp klimatkrisen och 
AI och tillsammans gör allt detta 
att världen står inför en rad nya 

utmaningar och Europa som ris-
kerar och kanske rent av redan 
halkat på efterkälken.

Sammanfattningsvis ger boken 
en bra översikt över det inter-
nationella politiska läget och är 
värdefull inte minst för den som 
kanske inte dagligdags följer 
utvecklingen. Författaren försö-
ker reda ut vad som står på spel 
och vad som väntar. Läsarna 
kan själva sedan boken gavs ut 
under slutet av november 2025 
mycket kan dock ha förändrats 
på ett drygt kvartal.

Ingmar Elofsson

Albert Bonniers Förlag
ISBN 978-91-0081191-4
319 sidor

OFRED – RYSSLAND INIFRÅN

Ni som minns Irakkriget minns 
säkert också och den unga 
norska tv-reportern Åsne Se-
ierstad i skyddsväst som höll 
i hjälmen medan bomberna 
kreverade och kulorna ven i 
bakgrunden. Hon blev välkänd 
för svenska och norska tv-titta-
re när hon stod framför kame-
ran och rapporterade i realtid 
medan kriget pågick. Hon har 
arbetat som krigsrapporter i 
många oroshärdar och fortsatt 
som någon form av upptäcktsre-
sande journalist i krigets spår.

Sin senaste bok ”Ofred. Ryss-
land Innifrån” på drygt 650 
sidor börjar i januari 2023, 
knappt ett år efter Rysslands 
invasion av Ukraina och gavs ut 
i november förra året. I centrum 
av den tjocka boken står en 
soldat Andrej Medvedev som 
rymt från Wagner-armén till 
Norge vilket hon hör på radion. 
Hon får kontakt med honom och 
lyckas intervju honom då hon 
även talar ryska. När andra re-

portrar kallas hem från ett Ryss-
land som isolerar sig, reser Åsne 
Seierstad tillbaka till Ryssland.

Ofred är en berättelse om 
nationens centrum och dess 
periferi, om storstäderna Sankt 
Petersburg och Moskva och om 
Sibiriens glesbygd. Det är också 
en berättelse om oppositionella, 
likgiltiga och Putintrogna, om fa-
miljer som blir kvar när männen 
kallas in till kriget. Det är en be-
rättelse som genom en rad öden 

försöker förstå vad som händer 
och har hänt i Ryssland under 
kriget mot Ukraina, i en tid då 
det mer än någonsin är nödvän-
digt att förstå vår granne i öst.

Ingmar Elofsson
Originalets titel: Ufred. Russland 
fra insiden.

Bokförlaget Polaris 
ISBN 978-91-7796-978-6
Pärmarnas insida illustrerade
656 sidor

MIN TID I NATO

När Jens Stoltenberg 2014 till-
trädde som generalsekreterare 
för Nato hade världen börjat att 
förändras. Det decennium som 
sedan följde kom att präglas av 
krig, diplomatiska kriser och 
beslut som hjälpte att forma vår 
gemensamma säkerhet.

Jens Stoltenberg växte upp djupt 
rotad i norsk politik; hans pappa 
var utrikesminister Thorvald 
Stoltenberg och mamma Karin 
var statssekreterare, båda i 
Arbeiderpartiet, vilket formade 
hans politiska bana från ung-
domsförbundet till statsminister 
och generalsekreterare för Nato.

Boken har säkert ett särskilt 
intresse för en svensk publik då 
Stoltenberg var generalsekrete-
rare under perioden för svensk 
ansökan och sedermera bli full-

Carl Bildt, 77 år 2026, född Halmstads 
församling i Hallands län en svensk 
politiker och diplomat. Riksdagsle-
damot 1979–2001, partiledare för 
Moderata samlingspartiet 1986–1999, 
Sveriges statsminister 1991–1994 samt 
utrikesminister 2006–2014 i reger-
ingen Reinfeldt. Bildt har skrivit flera 
böcker genom åren.

Under hösten ges det ofta ut ett antal 
böcker som lämpliga julklappar. Här 
kan du ta del av fyra av dem och som 
vanligt riktiga ”tegelstenar ”.

Åsne Guldahl Seierstad, 56 år 2026, en norsk journalist och författare. Med 2,7 
miljoner sålda böcker är Seierstad på tredjeplats bland norska författare. Har 
gett ut åtta böcker där familjedramat Bokhandlaren i Kabul är en av de mest 
uppmärksammade.

Jens Stoltenberg, 67 år och född i 
Oslo, är en norsk politiker. Son till 
den tidigare norske utrikesministern 
Thorvald Stoltenberg. Jens Stolten-
berg var Natos generalsekretera-
re mellan 2014 och 2024, Norges 
statsminister 2000–2001, den yngste 
genom tiderna, och 2005–2013 och 
partiledare för Arbeiderpartiet mel-
lan 2002 och 2014. Sedan 4 februari 
2025 är han Norges finansminister.

BOKRECENSIONER
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värdig medlem av Nato 7 mars 
2024. Stoltenberg avgick den 30 
september 2024 och efterträddes 
av holländaren Mark Rutte. 

Boken tar med läsaren bakom 
de stängda dörrarna och ger en 
ovanlig inblick i hur världens 
mäktigaste militärallians han-
terar olika kriser. Stoltenberg 
berättar om ansträngningarna 
för att hålla ihop Nato, och berör 
centrala och aktuella frågor som 
kriget i Ukraina, Natos tillbaka-
dragande från Afghanistan, rela-
tionerna till Ryssland och Kina, 
och samarbetet med världsleda-
re som Angela Merkel, Donald 
Trump och Volodmyr Zelensky. 
Den amerikanske presidenten 
Trump är ett återkommande 
tema i boken och väldigt myck-
et tid ägnas åt att försöka hålla 
Trump på gott humör.

Många känsliga samtal med 
världsledare är återgivna med 
stor detaljrikedom. Stoltenberg 
skriver i ett särskilt kapitel att 
det varit möjligt tack vare att han 
fört noggrann dagbok och med 
hjälp av sina närmaste medar-
betare dokumenterat samta-
len direkt efter att de ägt rum. 
Illustrationer i boken visar också 
på vilket omfattande källmaterial 
författaren har tillgång till. 

Det är en berättelse om enighet 
och vänskap – och om varför 
Nato fortfarande har en roll att 
spela och inte om splittring mel-
lan Natos 32 medlemsländer. I 
sina tankar och reflektioner över 
konflikter och dilemman, visar 
Stoltenberg hur öppenheten blir 
avgörande för sammanhållning-
en – och för att möta morgonda-
gens utmaningar.

Torts att boken är som vanligt 
i genren en ”tegelsten” på över 
500 sidor men förvånansvärt 
lättläst och ger en bild av det 
dagliga arbetet i en unik befatt-
ning.

Albert Bonniers Förlag
ISBN 978-91-0-080904-1
Originaltitel PÅ MIN VAKT – Å 
lede Nato i krigstid min vakt

FRIHET

I sexton år axlade Angela Merkel 
regeringsansvaret för Tyskland, 
ledde landet genom otaliga kriser 
och präglade genom sitt hand-
lande och sin hållning både den 
tyska och internationella politiken 
och samhällsutvecklingen. I sina 
memoarer, som hon har skrivit 
tillsammans med sin mångåriga 
politiska rådgivare Beate Bau-
mann, ser hon tillbaka på sitt liv 
i två tyska stater – 35 år i Öst-
tyskland, 35 år i det återförenade 
Tyskland. 

På ett mycket personligt sätt 
berättar hon om sin barndom, sin 

ungdom och sina studier i DDR 
och det dramatiska året 1989 när 
muren föll och hennes politiska 
liv tog sin början. De första 150 
sidorna som behandlar denna 
period är intressant då livet i DDR 
beskrivs från ett verkligt underi-
frånperspektiv och ger en inblick 
i hur systemet fungerade. Som 
barn i en prästfamilj hade hon en 
negativ särbehandling och blev 
åsidosatt inte minst i fråga om 
att få tillträde till utbildning där 
vägarna och kraven var svårare 
än för andra barn och ungdomar. 
Denna del av boken är ett histo-
riskt värdefullt vittnesmål från 
en annan tid. År 1973 tog hon 
studentexamen med högsta betyg 
från gymnasieskolan i Templin. 
Hon studerade därefter fysik vid 
Leipzigs universitet och doktore-
rade i kvantkemi 1986 vid den 
östtyska vetenskapsakademins 
Centrum för fysikalisk kemi i Ad-
lershof i Östberlin. Merkel arbeta-
de som forskare i fysik

Vi får ta del av de många mö-
ten och samtal hon haft med de 
mäktigaste personerna i världen. 
Hon belyser med hjälp av bety-
delsefulla nationella, europeiska 
och internationella vändpunkter 
på ett åskådligt och detaljerat 
sätt hur de beslut fattades som 
präglar vår tid. Merkel kallas ofta 
för kallas för ”Mutti Merkel” eller 
Moder Merkel, ett smeknamn 
som antyder en moderlig image, 
vilket tillskrivs hennes ledarstil i 
Tyskland. Boken erbjuder en unik 
inblick i maktens inre och läsaren 
får även en inblick i arbetet för 
en regeringschef men även en 
inblick i det dagliga privata och 
partipolitiska arbetet som inte 
alltid sparas åt eftervärlden. 

Ingmar Elofsson

Albert Bonniers Förlag
ISBN 978-91-0080177-9
Originalutgåvans titel: Freiheit
672 sidor
92 illustrationer

Angela Merkel, 71 år, är den europe-
iska regeringschef som suttit längst 
på sin post. Angela Merkels liv till 
makten var krokig. Hon föddes i 
Hamburg 1954 men växte upp i den 
sovjetiska garnisonsstaden Templin i 
forna Östtyskland där hennes pappa 
arbetade som präst.  Hon blev aktiv 
politiskt först i slutet av DDR-regi-
men och efter murens fall. Utöver de 
sexton åren som om förbundskansler 
var hon ytterligare sju år minister i 
regeringen.

Marindagen 2026 genomförs 
lördagen den 5 september i 
Karlskrona. Området är i stort 
sett som tidigare år och omfattar 
Trolle båthamn, Kungsbron och 
området bort mot Sparre. Här 
kan du ta del av det mesta inom 
marinen och även helikoptrar 
och flyguppvisning. 

Välkommen till en dag med 
marinen och Försvarsmakten i 
Karlskrona!

Marindagen 2026
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En grupp före detta anställda 
och några som haft annan 
anknytning till KA 2 samlas varje 
onsdag i Saga på Skönstavik för 
att gå igen det stora material 
som berättar om KA-historiken i 
Blekinge. I arkiven och samling-
arna finns tusentals bilder, alla 
hundratalet numer av KUSTPOS-
TEN från start 19NN, pressklipp 
och mycket annat av historiskt 
värde.

Vi gör ett besök en onsdags-
förmiddag och träffar några 
entusiaster som i olika grupper 
går igenom bildmaterialet. – 
Mycket av materialet fanns på 
Kungsholms fort berättar Birger 
Werner. - När Kungsholms fort 
stod obemannat en period då 
den stora freden utbredde sig för 
några decennier sedan, tog vi 
hand om materialet som fanns i 
tre överfulla IKEA-kassar. – Vi har 

haft materialet här i Saga och har 
och under många år strukture-
rat upp det och det har blivit ett 
knappt fyrtiotal album med bilder 
som vi arbetar med. – Vi började 
2019 och har jobbat på, men med 
uppehåll för pandemin, berät-
tar Birger. Utöver bilder finns 
pressklipp, äldre nummer av 
Kustposten, böcker och en mängd 
annat historiskt material. Ett antal 
glasplåtar med riktigt gamla 
motiv finns också i samlingarna.

Bild för bild går man igenom och 
försöker fastställa var bilden 
är tagen, vid vilket tillfälle och 
vilka personer som är med på 
bilden och vilken verksamhet 
det handlar om. - Vi som jobbar 
med bilderna försöker tillsam-
mans lista ut vilka personerna 
är och löser vi inte det så lägger 
vi dem i ett kuvert. - Kuvertet får 
vår nestor Olle Melin och sedan 

En bildskatt 
lyfts fram

God Natts fyr under 1800-talets senare del. Bilden är tagen efter foton lånade av Generalmajor Nyman. Bilden är det f.d. fästningstornet seder-
mera fyren God Natt, Karlskrona. Generalmajor Nymans farfar, Johan Ulrik Nyman var fyrmästare och därmed var fyren tjänstebostad mellan 
1879-1899. På isen syns Frida Nyman, Johan Nyman och Thedor Forster. Fotot, en glasskiva, är från slutet av 1800-talet.
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förvara materialet då vi förhopp-
ningsvis har färdigställt det. - Vi 
har lämnat en del av materialet 
till Arkivcentrum Blekinge i Bräk-
ne Hoby, men samtidigt måste det 
på något sätt vara tillgängligt för 

får vi tillbaka det efter någon 
vecka med alla namn och andra 
uppgifter, berättar de församla-
de med beundran och respekt. 
Alla är överens om att utan Olles 
kunskap och engagemang skulle 

arbetet vara mycket svårare och 
i många fall omöjligt att få fram 
namnuppgifterna.

- En annan fråga vi måste lösa 
på sikt, säger Birger är var vi ska 

intresserade. Ett sätt är att digi-
talisera materialet, inte allt men 
kanske ett urval, men det är både 
tidskrävande och förenat med 
kostnader. - Vi koncentrerar oss 
på att få färdigt katalogiseringen 

Birger Werner berättar om upplägget i den 
anrika regoffmässen i Norra befälshuset.

och få en struktur i materialet och 
sedan får vi vartefter ta ställning 
till detta säger Birger.

Vi har tagit ett par bilder med 
främst personer som säkert 

känns igen av läsarna. I komman-
de nummer fortsätter vi att visa 
ett urval av denna bildskatt.

Text och foto
Ingmar Elofsson

Personalen på matsalen Rosenholm februari 1981. Fr.v. Gun Olofsson, Lillian Hellqvist, Aina Medelberg, Anita Whilborg, Lizzie Johansson, Eiwor Gustavsson, 
Britt Karlsson, och Emma-Lena Ohlsson.Bakre raden: Gunni Wilthorn, Bernt Månsson, Ann-Sofie Thörnqvist och Margaretha Wallmert. Fotograf okänd.

Jullunch på Kungsholms Fort och bilden tagen på fortets museum och personerna är från Mul Div: Pär Anglert, BG Pettersson, Christer Avendahl, Bengt Olsson, Folke Vårha-
gen, Jörgen Somenhagen (Svensson), Glenn Linder, Hans Christer Magnusson, Erling Holmberg, Christer Sandberg, Jan Kullving och Hans Hådding. Fotograf okänd.

Ett tappert gäng som tagit sig igenom flera tusen bilder och ta fram namn på personer och annan information på bilderna. Fr.v. Björn Wallmert, Thomas 
Thaung, Jonas Ek, Rolf Odenhammar, Lennart Larsson, Ulf Falck och Birger Werner. Foto: Ingmar Elofsson.

I bokhyllan till höger är pressklipp från några decennier prydligt insatta i pärmar med aktuella datum vilket ofta saknas i denna typ av samlingar. 
Ytterligare material finns i Blekingearkivet. Foto: Ingmar Elofsson.
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Kamratföreningens Nestor Olle 
Melin har skrivit en samman-
ställning över Kamratfören-

ingens historik. Av utrymmesskäl 
finns den i sin helhet på vår 
hemsida hemsida www.
ka2.kamratforening.se där bland 
annat nedslag gjorts i de olika 
tidsperioderna. Nedan är en 
sammanfattning sammanställd 

av Olle Melin över verksamheten i 
kamratföreningen.

I mitten av 1930-talet kunde man 
i landet se verkningarna av 1925 
års försvarsbeslut, samtidigt som 
man varseblev tecken på oroshär-
dar ute i Europa, bl.a. nazisternas 
maktövertagande i Tyskland. 
Runtom i landet bildades vid 

denna tid ett stort antal kamrat-
föreningar kopplade till landets 
regementen och motsvarande 
enheter i Marinen och Flygvapnet. 
Föreningarna skulle ge försvaret 
moraliskt stöd och stärka allmän-
hetens försvarsvilja.

Som tecken därpå inkom till KA 2 
under vintern 1935 - 1936 brev från 

två personer, med undran, om 
man vid regementet kunde bilda 
en kamratförening, vilket gjorts 
på andra håll inom krigsmakten.

Frågan ledde till undersökningar 
bland personal och ”föredetting-
ar”. Resultatet blev positivt. Snart 
hade 600 intresserade anmält 
sig. Vid ett konstituerande möte 

den 20 juni 1936 bildades KA 2:s 
kamratförening, stadgar antogs 
och medlemsavgiften blev 2 
kronor per år.

Enligt stadgarna skulle förening-
en:

Vara en föreningslänk mellan 
dåvarande och förutvarande 

personal vid KA 2 och från Carls-
krona artillerikår, bidraga till att 
vårda dessa förbands traditioner, 
möjliggöra för avgången perso-
nal att närmare följa vapnets 
utveckling och främja samman-
hållningen mellan olika personal-
kategorier och mellan dåvarande 
och förutvarande personal samt 
befordra ett gott kamratskap 

KA 2 Kamratförening 
under 90 år

Karlskrona Kustartilleriregemente (KA 2) byggnader vid Vallgatan i Karlskrona fram till 1943. Vykort från 1920-talet. Foto: Fotograf okänd/Blekinge museum/RFS 59

KUSTPOSTEN 4948 KUSTPOSTEN



genom fri och otvungen samvaro.
Föreningsmärke, tidskrift och 
årsmöten

Under föreningens första år utfor-
mades och framställes förenings-
märket som fortfarande används 
och ett försöksnummer av en 
föreningstidskrift utgavs. Försöket 
ledde till fortsättning; tidskriften 
kom att kallas Kustposten och den 
utkommer alltjämt, nu med två 
nummer årligen. Från och med 
1940 övertog regementet ansvaret 
för tidningen och den sköttes då 

vid regementets förströelsedetalj, 
som sattes upp någon gång på 
senhösten 1939. Tidningen gavs 
till en början ut varannan vecka 
och namnet Kustposten dyker 
upp första gången i nummer 
5/1940. Tidningen fick sin första 
omslagssida i färg i midsommar-
numret 1940. Från och med nr 
2/1941 t.o.m. utgången av 1943 
var tidningen gemensam för KA 
2 och KA 3. I nummer 1/1944 fick 
tidningen sin röda omslagsfärg, 
en färg som ännu består.                                  
Föreningen fick en egen fana 

1944, komponerad av den kände 
konstnären Einar Kedja. 

Vid föreningens första årsmöte 
1937, med förhandlingar och 
utfärd till Oscarsvärn, deltog 400 
av föreningens 730 medlemmar. 
1938 deltog 300 medlemmar i 
årsmötet med utfärd till Almö 
och Västra Hästholmen och 1939 
samlades 300 till årsmöte och 
utfärd till Öppenskär och Kille-
berget. 1940 arrangerades inget 
årsmöte på grund av de extre-
ma förhållandena, som rådde i 

försvarsberedskapens början, 
men därefter har kamraterna 
samlats årligen. Deltagarantalet 
har varierat mellan åren. Detta 
kan delvis bero på att förening-
en ökade mötesantalet med ett 
vintermöte 1975, ett höstmöte 1981 
och ett vårmöte på nittiotalet.

Förutom den verksamhet som 
nämnts, har föreningen utövat 
social verksamhet genom att utde-
la penningar till hjälpbehövande 
kustartillerister och barn samt 
utdelat priser och belöningar vid 

regementet för utbildnings- och 
idrottsprestationer.
Ordförandeskapet har från 
början anförtrotts överstar vid 
regementet. Den förste var Hjal-
mar Åström, initiativtagare till 
föreningen. 

1986 celebrerades föreningens 
femtioårsdag med ett jubileum 
och åtföljande stort kalas på 
Rosenholm, då bland annat 
marinchefen, flera förutvarande 
ordföranden, kustartilleriförsvar-
schefer, regementschefer och 

många andra kamrater deltog i ett 
särdeles värdigt och glatt jubi-
leum. Vid detta tillfälle förärades 
föreningen en egen marsch, KA 
2-kamrater, tillägnad dåvarande 
ordföranden Roland Hultgren och 
komponerad av Kjell Rosell, f.d. 
musiker vid KA 2 musikkår.
Den 31 oktober år 2000 lades KA 
2 ner efter 98 år och 10 månaders 
väl förrättad tjänst i det svenska 
försvaret.

Text
Olle Melin

Ärtmiddag KA2 Kamratförening. Musikframträdande av KA2-oktetten 11 februari 1982. Foto: Gunnar Ekström Karlskrona/Blekinge museum/ FGC 27445
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- Militärhemmet i Karlskrona 
föddes ur en enkel idé: att ge 
militär ungdom en plats att 
landa på efter tjänsten, berättar 
Håkan Friberg, verksamhetschef 
på Militärhemmet då vi träffar 
honom. 

- Under beredskapsåren växte 
behovet snabbt, och genom en 
bred insamling – med stöd från 
både civilsamhälle, kyrka och 
staten – blev “fritidsborgen” verk-
lighet. Här skulle man kunna 
vila, umgås, läsa och utvecklas 
i en trygg miljö. Verksamheten 
kan sammanfattas som att 
Militärhemmet fortfarande är 
ett hem utanför hemmet. En 
samlingsplats där gemenskap 
och framtidstro får ta plats, mitt i 
garnisonsstadens historiska hjär-
ta. - Lika viktigt nu med rådan-

de omvärldsläge som under 
beredskapsåren berättar Håkan 
och orden som sammanfattade 
Militärhemmet vid öppnandet 
1953 är lika viktiga idag.

Drivande för idén var amirali-
tetspastor Carl Elmgård, som 
redan som ung soldat sett hur 
avgörande fritiden kunde vara – 
åt vilket håll den än lutade. När 
beredskapstiden kom ökade 
trycket: fler i tjänst, längre 
dagar, större behov av en trygg 
motvikt. Så växte idén från 
önskan till handling och insam-
lingen startade 1941 och blev 
snabbt större än man kunnat 
ana. Notabelt är att stiftelsen 
erhöll ett statsbidrag 1943 på 
200 000 kronor en dåtida avse-
värd summa och som jämförelse 
så var årslönen ca 1 400 kronor 

för en industriarbetare 1943. 
Insamlingen gick bra och så 
småningom kunde Militärhem-
met byggas och kunde invigas 
den 8 maj 1953.

Militärhemmet är centralt belä-
get mitt i Karlskrona och är 
idag nyrenoverat och erbjuder 
besökarna moderna och ända-
målsenliga lokaler. - Förutom 
förströelse för militär personal 
har vi lokaler för uthyrning till 
olika arrangemang berättar 
Håkan. Köket är också renoverat 
och fyller alla moderna krav 
vilket ger en bra förutsättning 
för utnyttjande av lokalerna.  
Många saknar kaféet som fanns 
här under ett antal år och Håkan 
svarar: - Det drevs av säsongs-
anställd personal och omsätt-
ningen var för låg för att hålla 

igång och sedan följer en rad 
förpliktelser med anställd perso-
nal som blev svårt för ledningen 
att uppfylla. 

- Försvarsmakten, frivilligorga-
nisationerna och många andra 
föreningar utnyttjar lokalerna 
och även andra myndigheter 
och företag utnyttjar ofta våra 
lokaler berättar Håkan. - Utöver 
dessa är det en rad olika andra 
arrangemang där deltagarna 
samlas såsom bröllop, dop och 
minnesstunder efter begrav-
ningar för att ta några exempel. 
En av hyresgästerna är Svenska 
kyrkan som bedriver bland 
annat ungdomsverksamheter 

i en del av lokalerna. - Sedan 
Föreningen Marinkamraterna 
lämnade Fylgia i Skönstavik har 
de etablerat sig i nya lokaler här.  
- Vi har även ett välutrustat gym 
i källaren som är tillgängligt för 
anställda i Försvamakten och
veteraner.

Trots sina snart 75 år i drift 
och ett helt annat samhälle och 
omvärldsläge fyller Militärhem-
met även idag en viktig funktion 
och fungerar som en social 
samlingsplats med möjlighet till 
olika aktiviteter.

Text och foto
Ingmar Elofsson

Notera att Karlskrona 
Soldathem (som drivs av Svens-
ka Soldathemsförbundet) är en 
annan verksamhet med lokaler 
vid marinbasen och Kungs-
holms fort.

Militärhemmet i Karlskrona

Möjlighet finns till olika arrangemang. Här för-
berett för pingisturnering. Foto: Militärhemmet.

Möjlighet finns till olika arrangemang och är 
här förberett för pingisturnering. Foto: Militär-
hemmet.

I Militärhemmet finns möjlighet till möten, kon-
ferenser och middagar för sällskap mellan åtta 
och ett hundratal personer. Foto: Militärhemmet.

Håkan Lindberg är föreståndare för Militärhemmet. Håkan har tjänstgjort i Flottan och KA under hela sin yrkeskarriär och har både stora kunskaper och 
förståelse för arbetet med Militärhemmet. Foto: Ingmar Elofsson.

Föreningen Marinkamraterna i Karlskrona lokal har sina lokaler i Militärhemmet och lokalen används 
även av andra kamratföreningar. Foto: Ingmar Elofsson.

Föreningen Marinkamraterna i Karlskrona lokal har sina lokaler i Militärhemmet och lokalen används 
även av andra kamratföreningar. Foto: Ingmar Elofsson.
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Kamratföreningen har hållit sitt 
traditionella årsmöte på vårkan-
ten. Det var för övrigt det nitti-
onde då föreningen även firar 
sitt 90-årsjubileum senare i höst. 
Som traditionerna erbjuder hölls 
årsmötet på Sjöofficersmässen 
och lika traditionsenligt med 
medverkan av KA 2 oktetten, 
där den senare ofta har varit 
världens största oktett med nio 
medlemmar. 

Traditionella årsmötesförhand-

lingar genomfördes under 
ordföranden Peter Glimvalls 
säkra hand tillsammans med 
sekreteraren Anne Karlsson. De 
båda tidigare regementscheferna 
Roland Hultgren och Göran Boij-
sen hedrade årsmötet med sin 
närvaro. Lyckönskningstelegram 
hade även kommit från Konung 
Carl XVI Gustaf.

Av verksamhetsberättelsen 
framgick det att föreningen haft 
tio styrelsesammanträden. Av de 

föreningsträffar som genomförts 
var det den årliga Kamratträffen 
för alla fem KA kamratföreningar 
som genomfördes på Kungs-
holms fort, med kamratfören-
ingen som värd var det mest 
omfattande arrangemanget 
under året. Med ett hundratal 
deltagare krävdes ett stort enga-
gemang och träffen blev mycket 
uppskattad inte minst tack vare 
engagemanget från KA 2 kamrat-
förenings medlemmar, framhöll 
ordföranden Peter Glimvall. 

Parentation genomförs för kamrater vilka avlidet i under året. Ordföranden läser upp namnen och Björn Wallmert vid fanan. Då KA 2 oktetten spelade Bred 
dina vida vingar hölls fanan i parad. Foto: Ingmar Elofsson.

Samtidigt framförde han ett stort 
tack till Marinbasen för all hjälp 
med arrangemanget.

- Det gångna verksamhetsåret 
har präglats av såväl traditio-
nell verksamhet samt ett ökat 
engagemang i olika aktiviteter, 
sammanfattade ordförande. - 
Kamratföreningen samverkar 
i olika engagemang med Karls-
krona kommun, Försvarsmakten, 
Kungl. Amiralitetsförsamlingen 
och SMKR berättar Glimvall. - Ett 
speciellt tack framfördes även till 
Marinbasen, redaktionen och alla 
textförfattare som möjliggör att 
tidningen KUSTPOSEN kan ges ut 
med två nummer per år. 

En annan viktig tradition är 
parentation vilken genomförs 
över året avlidna kamrater. Björn 
Wallmert vid fanan och musik 
från KA 2 oktetten blir det ett 
högtidligt och värdigt farväl av 
kamrater och gamla kollegor.

För första gången har en 
hedersmedlem utsetts av kamrat-
föreningen och med ett enhälligt 
beslut tog årsmötet styrelsen 
förslag att utse Olle Melin till 
hedersmedlem i KA 2 kamratför-
ening. Carl-Gustav Johansson, mest känd som C-G avtackas som vice ordförande i Kamratföreningen och 

som ordförande i samverkansföreningen. Foto: Ingmar Elofsson.

Nestorn Olle Melin utses till Hedersmedlem i kamratföreningen efter 50 år av troget arbete. Ordföranden Peter Glimvall överlämnar diplomet och sekrete-
raren Anne Karlsson blommor. Foto: Ingmar Elofsson.

KAMRATFÖRENINGENS NESTOR 
HYLLAD VID ÅRSMÖTET

Som vanligt underhöll KA 2 oktetten och för ovanlighetens skull innehöll oktetten ”bara” åtta musiker. Inte ovanligt att de är fler och då en av världens 
största oktetter. Foto: Ingmar Elofsson.
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Motiveringen framgår nedan:

Kamratföreningens Hedersmed-
lem i Kungliga Karlskrona 
Kustartilleriregementes kamrat-
förening har i samband med sitt 
ordinarie årsmöte 2026 äran 
att kalla överstelöjtnanten vid 
förutvarande KA 2 Olle Melin till 
föreningens hedersmedlem!
Olle Melin har i över ett halvt 
sekel förtjänstfullt och oegennyt-
tigt varit regementet och kamrat-
föreningen till omätbar tjänst, 
inspiration och en aldrig sinande 
kunskapskälla, såväl som styrel-
seledamot, redaktör för Kustpos-
ten och musiker i KA 2-oktetten. 
Knappt något nummer av Kust-
posten har lämnat tryckeriet 
utan värdefulla bidrag av Olle 
Melin.

Det är med stor tacksamhet vi 
härmed utnämner Olle Melin till 

föreningens hedersmedlem.

Peter Glimvall
Ordförande

STYRELSE FÖR 2026
Till styrelse för 2026 valdes enlig 
nedan;

Peter Glimvall, ordförande
Erling Holmberg, kassör och 
transportansvarig
Anne Karlsson, sekreterare
Mats Åfeldt, vice ordförande
Mikael Alf, ledamot
Lars-Olof Larsson, klubbmästare
Pär Svensson, ledamot
Suppleanter:
Stefan Feldt
Olle Melin

ADJUNGERANDE TILL STYRELSEN:
Björn Wallmert, vice klubbmästa-
re och ceremoniansvarig.

Ingmar Elofsson, redaktör Kust-
posten

Olle Melin, AG Najaden, även 
suppleant

Rolf Lindén, AG Minnes-/tradi-
tionsrum 

Rolf Lindén, AG Befästningspark

Sune Carlsson, AG Befästnings-
park

Erling Holmberg, AG Garniso-
nens Kulturdag/Marindag, även 
ordinarie ledamot

Ingmar Elofsson, AG Garnisonens 
Kulturdag/Marindag

Text och foto
Ingmar Elofsson

Som vanligt underhöll KA 2 oktetten och för ovanlighetens skull innehöll oktetten ”bara” åtta musiker. Inte ovanligt att de är fler och då en av världens största oktetter. 
Fr.v. Jonas Fröberg, Jan Lilja, Lasse Svensson, Ola Jonsson, Gösta Linge och Bo Samuelsson. Bakre ledet Olle Melin och Anders Ryderfors. Foto: Ingmar Elofsson.

Årsmötesförhandlingarna sköttes med den äran av ordföranden Peter Glimvall och sekreteraren Anne Karlsson. Foto: Ingmar Elofsson.

Nestorn Olle Melin utses till Hedersmedlem i kamratföreningen efter 50 år av troget arbete. Foto: Ingmar Elofsson.
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tar även att tillverkaren har varit 
lyhörd och intresserad av Försvars-
maktens synpunkter i smått och 
stort rörande hur vi använder båten 
och systemen ombord, säger Daniel 
Gunnergård.

Nu när valideringen är avslutad 
kommer serietillverkning att påbör-
jas för införande i Försvarsmakten 
från 2027 och framåt.

Källa: Försvarsmakten Internetsida

Mindre snabbgående motor-
båt, MSMB 200, är en arbets-
båt som just nu utvecklas av 
Marinen tillsammans med FMV 
och industrin. Under våren har 
tester genomförts i förbands-
miljö där Försvarsmaktens 
krav validerats.

Med Försvarsmaktens tillväxt finns 
ett ökat behov av båtar för trans-
porter av trupp och materiel. Den 
nuvarande båtparken är åldersti-
gen eller behöver omfördelas för att 
bättre möta krigsförbandens behov.

– MSMB 200 blir en försvarsmakts-
gemensam enhetsbåt som främst 
tilldelas Hemvärnets båtplutoner, 
men även andra förband och enhe-
ter med kustnära uppgifter, säger 
Daniel Gunnergård, materielområ-
desansvarig vid Marinstaben.

Försvarsmakten gav FMV uppdra-
get att anskaffa båten 2024 och ett 
ramavtal är tecknat med Svensk 
Konstruktionstjänst AB (Svekon), 
som tillsammans med Nimbus till-
verkar MSMB 200 i Finland. Båten 
bygger på en beprövad civil pro-
dukt som anpassas efter Försvars-
maktens krav och behov. Båten är 
byggd i aluminium, är elva meter 
lång, har en kraftfull inombordsmo-
tor och kan transportera åtta solda-
ter. Under våren har tester genom-
förts av FMV med stöd av personal 
från Hemvärnet för att kontrollera 
att båten uppfyller ställda krav. Som 
en del av valideringen medverkade 
båten även vid en förbandsövning i 
Göteborgs skärgård.

– Båten har visat sig vara stabil, lätt-
manövrerad och uppfyller de mål 
som Försvarsmakten ville uppnå 
med anskaffningen, till exempel 
att det ska vara enkelt att utbilda 
behöriga båtförare. Jag uppfat-

Den nya båttypen MSMB 200 testades i förbandsmiljö av 43. Hemvärnsbataljonen i Göteborg. Foto: Laban Leucjovius / Försvarsmakten

Ny snabbgående motorbåt 
testas i förbandsmiljö

Båten är till för transport av trupp och materiel, under valideringen testades bland annat lastning av fyrhjuling.  Foto: Philip Grankvist / Försvarsmakten
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U 137 åter i blickpunkten

Hemvärnsveteranerna dokumenterar

Aspömuseet  
utvecklarTILL SIST ...

Försvarsmakten har nyligen 
hävt sekretessen på omfattande 
material om U 137 och forskaren 
Michael Fredholm har analy-
serat dessa dokument tillsam-
mans med sovjetiska doktriner. 
Resultatet är en helt ny bild av 
vad som faktiskt hände – och 
varför. I en fullsatt hörsal på 
Marinmuseum höll Michael 
Fredholm föredrag om sin bok 
U 137 inifrån. Föreläsningen 
hade formen av ett samtal med 
bokförläggare Thomas Magnus-
son, utbildad på Tolkskolan i 
militär ryska och under kalla 
kriget signalspanare med 
inriktning på Sovjetunionen.  
Den senare gav en intressant 
inblick hur underrättelsetjäns-
ten arbetade på vad vi kan 
kalla andra sidan. Boken är 
recenserad i KUSTPOSTEN nr 
1/2025. Birger Werner överläm-
nade varsitt exemplar av boken 
”Vi som höll gränsen” till de 
båda föredragshållarna.

Museum för rörligt kustartilleris 
förberedelse inför sommarens 
visningsperiod pågår för fullt. 
Under perioden april-juni genom-
förs ett omfattande isoleringsar-
bete av den stora visningshallen 
och förråds- och verkstadshallen. 
Detta arbete syftar till att förbätt-
rad inomhusmiljö året runt. Såväl 
besökande under visningsperi-
oder som museets personal och 
utställningsmaterial kommer 
att med dessa åtgärder få en 
förbättrad miljö och ett förbättrat 
klimat inomhus. Bilden visar det 
pågående isoleringsarbetet i det 
för tillfället utrymda förråds- och 
verkstadshuset
 
KA museet fortsätter att utveckla 
sina delutställningar. Under våren 
pågår också ett fortsatt utveck-
lingsarbete kopplat till några av 
museets utställningar bl a kommer 
det att öppnas en ny mindre 
delutställning utomhus till den 
förr, men även i nutid, så viktiga 
vakttjänsten. Bilden visar på det 
pågående arbetet med framdrag-
ning av nödvändiga kablar till 
den vaktkuren som är punkten för 
delutställningen ”vaktjänst” vid 
museets yttre västra entré.

(I kommande nummer kan du läsa 
mer om utvecklingen. Red anmn).

Väggarna isoleras för att ge bättre inomhusklimat. Foto: Benny Larsson.

Birger Werner överlämnar boken Vi som höll gränsen till föredragshållarna. Foto Ingmar Elofsson.

Grävning för delutställningen vakttjänst. Foto: Benny Larsson.

Blekinge Hemvärnsveteraneransällskaps styrelse. Bakreraden fr.v. Rune Johansson, Börje Olsson, Leif 
Liljeberg, Birger Werner, Thomas Ericsson och Göran Johansson. Främre raden fr.v. Kerstin Svens-
son, Sirrka Nilsson och Kristina Johansson. Foto Ingmar Elofsson.

Blekinge Hemvärnsveteransäll-
skap är en aktiv förening med 
föredrag och andra aktiviteter 
i stort sett varje vecka. Nyligen 
var Marinbaschefen kommendör 
Martin Göth en uppskattad före-
läsare som bland annat berätta-
de om den expansiva utveckling 
Försvarsmakten och marinen 
befinner sig i. Föreningen har 
sökt ett EU-bidrag via SydostLe-
ader på 130 000 kronor och fått 
det beviljat för att digitalisera 
äldre smalfilmer om Hemvärnets 
verksamhet i Blekinge. 

Den 29 augusti genomförs 
medlemsdag vid museet på Aspö
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VI GRATULERAR 
KA 2 Kamratförening hyllar våra 
medlemmar som fyller år!

95 år
Arne Karlsson, 28 december, 
Asarum

90 år
Per Lundbeck, 22 juli, Hudiksvall

Bertil Brämming, 30 juli, 
Karlskrona

Ingvar Ronnefalk, 22 augusti, 
Karlskrona

85 år
Hans Fredrik Samuelsson,4 juli, 
Karlskrona

Gunnar Dahlberg, 14 oktober, 
Göteborg

Birger Werner, 11 december, 
Karlskrona

80 år
Maths Dackehag, 5 augusti, 
Karlskrona

Lars Carmén, 25 oktober, Ystad

Kjell Svensson, 6 november, 
Kärna

Tommy Nordén, 10 november, 
Kristianstad

Gunnar Strandberg, 6 december, 
Västra Förlunda

Lars W Björneman, 30 december, 
Ljungby

75 år
Saga Brandt, 13 augusti, 
Sandared

Olle Forell, 10 september, 
Karlskrona

Bruno Melander,21 september, 
Bollstabruk

Erling Holmberg, 5 oktober, 
Karlskrona

Anne Karlsson, 29 oktober, 
Hasslö

Nils Ivan Karlsson, 12 november, 
Hasslö

70 år
Boris Höjer, 4 oktober, Rödeby

Peter Glimvall, 28 november, 
Karlskrona

65 år
Peter Oderbrink, 24 juli, 
Nättraby

Lars Kjellson, 29 juli, 
Lund

Jonas Ek, 25 augusti, 
Jämjö

Bengt Jönsson, 24 oktober, 
Ramdala

Tord Håkansson, 26 november, 
Ystad

60 ÅR
Tony Forsberg, 2 augusti, 
Johannishus

Medlemsnytt Fredrik Pålsson, 30 augusti, 
Lund

Johan Hasselrot,19 november, 
Stockholm

NYA MEDLEMMAR
Vi hälsar nya medlemmar 
välkomna och önskar att ni alla 
skall få mycket glädje av medlem-
skapet i KA 2 Kamratförening!

Stefan Gunnarsson, Skara

Carl Olivendal, Karlskrona

Johan Johansson, Jonstorp

Bo Wranker, Rävemåla

Örjan Comstedt, Hudiksvall

Johan Belsing, Karlskrona

Magda Åfeldt, Karlskrona

Sten Holst, Limhamn

Lennart Falk, Jönåker

KAMRATER SOM 
LÄMNAT OSS

Bengt Kihlström, Ramdala. Avli-
den 17 januari, 92 år

Leif Nivebro, Ronneby. Avliden 
25 november, 76 år

Bo Nilsson, Rödeby., Avliden 12 
februari, 93 år.

Nils-Erik Stenhäll, Nynäshamn. 
Avliden 2 december, 87 år

Carl Ahlgren, Helsingborg. Avli-
den 16 mars, 58 år

Allan Linde, Rödeby. Avliden 16 
april, 96 år

Redaktionen och styrelsen önskar er en 
Glad Midsommar och en fin sommar!
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I N B J U D A N 
KA 2 kamratförening inbjuder till 

90-årsjubileum 
på Militärhemmet i Karlskrona 

29 oktober 2026 kl 1800 
Meny 

Välkomstdrink 
Förrätt: Gubbröra på kavring 

Varmrätt: Heltstekt oxfilé med potatiskaka Vin/öl 
Efterrätt: Lakritspannacotta Kaffe och kaka 

Föredrag Marinens framtid i Karlskrona 
 

Kostnad: 350 kr för medlem 
450 kr för icke medlem 

Bindande anmälan genom att betala in 350 kr alternativ 450 kr på 
Swish 123 622 7771 eller bankgiro 5584-9483. 
Alternativ anmäl via mail till ka2.karlskrona@gmail.com , 
eller ring sekr på tfn 0705-93 54 79 

Begränsat antal platser 
Anmälan senast 15 oktober 2026 

Dryck finns att köpa på plats under kvällen 

KARLSKRONA 1
PORTO BETALT

PORT PAYÉ
P 69

KA 2 Kamratförening  –  Box 527  –  371 23 KARLSKRONA  –  ka2.karlskrona@gmail.com
www.ka2kamratförening.se  -  www.kustposten.se


